

NOVOBANSKÉ NOVINY

MESAČNÍK OBČANOV MESTA NOVÁ BAŇA A OKOLIA



Ročník XXIX.

August 2020

Číslo 8

Cena 0,50 EUR

www.novabana.sk

LETNÉ
KINO



LETNÉ
KINO

vstup
voľný

dňa 28. augusta 2020 o 20:30 hod.
Amfiteáter Tajch

Hrajú:
Elyas M Barek, Philip Schwarz, Nadine Wrietz, Uwe Preuss
Žáner: komédia/dráma
Krajina: Nemecko
Réžia: Marc Rothemund
Dĺžka: 104 min.
Nevhodné pre vekovú skupinu maloletých do 15 rokov

Videoprojekcia sa uskutoční za dodržiavania opatrení vydaných v súvislosti s COVID-19

Banický fakľový sprievod a Anna bál



Podujatie začínalo vo večerných hodinách pri banickej Kaplnke svätej Anny na Starom Handli, ktorá bola vybudovaná novobanskými baníkmi v roku 1822. V roku 1929 bol do kaplnky slávnostne uložený nový oltárny kameň. Na oltári sú polychrómované postavy baníkov – svetlonosov. Banícku tradíciu mesta pripomína aj banický vozík – hunt, umiestnený v jej blízkosti. Svätá Anna je patrónka baníkov a všetkých ťažko pracujúcich. Baníci sa ku kaplnke chodievali modlievať pred nástupom do práce, ďakovali pri nej za zdravie po návrate zo „šichty“ a taktiež od nej odprevádzali svojich zosnulých druhov v pohrebnom sprievode. Banický fakľový sprievod začal v sobotu 27. júla 2020 práve na tomto mieste.

viac na strane 11

Špeciálny 7. ročník „Káčera na bicykli“

Počas siedmich dní sám prešiel sedem etáp pre sedem príbehov. Mgr. Peter Káčer – filantrop, športovec s hendikepom a ambasádor projektu Káčer na bicykli, už siedmy rok po sebe bicykloval v mene pomoci ľuďom, ktorí sa so svojimi žiadosťami a prosbami obracajú na Nadáciu TA3.



viac na strane 12

Mesto Nová Baňa
pozýva deti na divadelné predstavenie



O kocúrovi a pyšnej hviezde

25. 8. 2020 o 17:00 hod.
v kine Vaňa Nová Baňa



Divadelné predstavenie sa uskutoční za dodržiavania opatrení vydaných v súvislosti s COVID-19
Vstup voľný! Zmena programu vyhradená!



Letná kvapka krvi v Novej Bani
viac na strane 6

TAJCHOVÁ
OSMIČKA
NOVÁ BAŇA IX. ROČNÍK



Informačný blok primátora mesta Nová Baňa



• Z ministerstva dopravy a výstavby nám bola v priebehu mesiaca júl pridelená dotácia na novovybudovaný bytový dom A2 na sídlisku Pod sekvojou v sume 774 000 eur. Bytovka tak bude od staviteľa spolu s úverom odkúpená za 2 000 086 eur. Po odkúpení dôjde k prepočítaniu nájomného, ktoré bude mierne znížené a následne budú uzavreté zmluvy medzi mestským bytovým podnikom a nájomníkmi jednotlivých bytov.

• V priebehu mesiaca september je plánovaná už avizovaná rekonštrukcia plynovej kotolne na Štúrovej ul., kde bude inštalovaný kondenzačný kotol a ostatné príslušenstvo. Tým sa zabezpečí bezporuchový chod kotolne do budúcnosti a výrazne sa zníži aj spotreba plynu, čo prinesie obyvateľom bytov na Štúrovej finančné úspory.

• Komisia územného plánu, životného prostredia a majetková sa na svojom zasadnutí koncom júla zaoberala stanovením požiadaviek na predloženie projektových zámerov na výstavbu nového bytového domu na sídlisku Pod sekvojou, ktorý je plánovaný ako developerský projekt s možnosťou odkúpenia novopostavených bytov do vlastníctva majiteľov. Súčasťou novopostavených bytov budú aj obchodné priestory a parkovanie.

• Na sídlisku Pod sekvojou prebehla začiatkom júla náhradná a nová výsadba stromov, ako tomu bolo aj na

sídlisku Vstup na Nábřežnej a Školskej ul. Viacero obyvateľov na sídlisku Pod sekvojou si takisto zakúpilo stromy, ktoré následne sami zasadili. Na sídlisku Pod sekvojou sa okrem toho vybuďoval chodník pre obyvateľov, ktorý skráti ich cestu z Hornej ul. a ušetrí im stúpanie do kopca po ul. Hrádza. Celú akciu organizačne zabezpečovali poslanci Maroš Marko a Adrián Zima s pomocou technických služieb, pričom sa jej zúčastnil aj značný počet obyvateľov sídliska. Za to im všetkým patrí naše poďakovanie.

• V školskej jedálni ZŠ Jána Zemana prebieha rekonštrukcia elektroinštalácie a zároveň sa rozbehlo budovanie špeciálnych učební z eurofondov. V septembri tak budú pre žiakov pripravené kvalitnejšie podmienky výuky odborných predmetov.

• V MŠ Nábřežná prebieha v letných mesiacoch rekonštrukcia vybraných tried. V MŠ na Kolibskéj ul. bude v mesiaci august realizovaná oprava dvora s položením nového asfaltu.

• V rámci opravy ciest sa začala oprava výtlkov ulíc: križovatka M. R. Štefánika – Dlhá lúka, Andreja Kmeťa, Hrádza, Bôrina, Legionárska, Kalvárska, Záhrbská, Krátka, Dodekova, Šibeničný vrch, Nábřežná, Školská, Kolibská cesta, opravy v areály cintorína, opravy na Tajchu, Prírodnej, Kútovskej ul., opravy na Bukovine, Lazníckej, Štefankovej ceste, Májovej, Mariánskej, Spodnej, Viničnej ul., ul. Pod sekvojou. Zároveň

v mesiaci august prebehne kompletná rekonštrukcia Ulice mieru.

• Za pomoci potápačov sa vykonali práce na „Mníchu“ na Tajchu a po odstránení kalu v hĺbke 6,5 m je nevyhnutné opraviť aj výpustné zariadenie „Mnícha“, ktoré sa nachádza v hĺbke 8 m. Vzhľadom na projekt „Mnícha“, ktorý je ukotvený v telese hrádza a na základe odborného stanoviska dodávateľskej firmy, ktorá realizovala opravu prostredníctvom potápačov, je možné pokračovať v oprave iba po vypustení vodnej nádrže. Na tieto účely mesto podalo projekt na poskytnutie eurofondov na základe výzvy z Únie miest Slovenska a ZMOS-u. Tento projekt je spracovaný už od roku 2017, pričom plnohodnotnú opravu hrádza nie je možné zabezpečiť z vlastných zdrojov a bez externého financovania.

• Dňa 30. 6. bolo verejné prerokovanie územného plánu za účasti občanov a organizácií (zmeny a doplnky číslo 1). Následne bolo v lehote do 17. 7. na MÚ doručených spolu viac ako 50 pripomienok, ktoré budú odborne spôsobilou osobou individuálne prerokované s občanmi a organizáciami, ktorí a ktoré ich zaslali.

• Rozvoj mesta je ovplyvňovaný viacerými faktormi, medzi ktoré patria: územno-plánovacia dokumentácia charakterizujúca Novú Baňu ako sídlo s typickým vidieckym a lazničným osídlením, limitovaná kapacita vodovodu a nedostatočná kapacita vedenia

vysokého napätia elektrického prúdu. Mesto Nová Baňa vyrokovalo vybudovanie nového vedenia vysokého napätia zo Žarnovice do Novej Bane, okrem toho rokuje aj o posilnení žarnovického skupinového vodovodu, ktorý privádza vodu do Novej Bane z oblasti Veľkého Poľa, prepojením na diaľkový vodovod Harmanec – Hliník nad Hronom. Ďalším špecifikom v rámci územného plánu Novej Bane je jej rozľahlosť, čo predstavuje viac ako 140 km miestnych komunikácií, ktoré je potrebné opravovať a udržiavať.

• V rámci odpadového hospodárstva sa vďaka riaditeľovi technických služieb za obdobie prvých 6 mesiacov roku 2020 podarilo odviezť o polovicu viac plastov na recykláciu, ako sa vyzbieralo od občanov, čím sa podarilo znížiť „horu“ plastov na hornom dvore technických služieb o 10 ton. Naďalej tam však ostáva asi 60 ton plastov, ktoré je potrebné odviezť na recykláciu. V oblasti zberu separovateľných zložiek rokujeme so spoločnosťou Envipak, ktorá je zmluvným partnerom ako oprávnená organizácia, o nastavení podmienok na zefektívnenie a udržateľnosť tohto zberu.

Mgr. MVDr. B. Jaďuď, MBA,
primátor mesta

Rozšírenie kamerového systému v meste



Na základe Výzvy Rady vlády SR pre prevenciu kriminality z r. 2019 vypracovalo mesto Nová Baňa projekt na rozšírenie kamerového systému v obytných zónach. Tento projekt bol zaslaný Ministerstvu vnútra Slovenskej republiky, na Okresný úrad Banská

Bystrica. V novembri 2019 bola podpísaná zmluva o poskytnutí dotácie zo štátneho rozpočtu Slovenskej republiky na rok 2019 na zabezpečenie úloh prevencie kriminality. Následne mesto Nová Baňa v apríli 2020 zverejnilo výzvu na zákazku s nízkou hodnotou podľa § 117 zákona č. 343/2015 Z. z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov na dodávku a inštaláciu projektu „Rozšírenie mestského kamerového systému mesta Nová Baňa“.

Úspešným uchádzačom sa stala firma ZASYS, s. r. o., Východná 3135/36, 934 01 Levice. S

úvedenou firmou mesto Nová Baňa začiatkom júna 2020 uzavrelo zmluvu o dielo. Samotná realizácia projektu začala 22. 6. 2020 a bola dokončená 30. 6. 2020.

Cieľom projektu je systematické a kontinuálne monitorovanie exponovaných lokalít obytných zón mesta Nová Baňa, konkrétne Štúrovej ul., s cieľom zvýšenia bezpečnosti, ochrany zdravia a majetku občanov a iných subjektov pôsobiacich v meste.

Rozšírenie kamerového systému spočívalo v osadení šiestich statických kamier odolných voči vonkajším vplyvom po optike. Celkové náklady na projekt boli vo výške 11 241,54 eur. Mesto

získalo dotáciu vo výške 9 000 eur – ochrana verejného poriadku, bezpečnosti osôb a majetku, podľa uznesenia Rady vlády SR pre prevenciu kriminality č. 1/2019 zo dňa 26. 9. 2019. Zvyšnú časť nákladov vo výške 2 241,54 eur mesto pokrylo z vlastných prostriedkov. Kamerový systém na Štúrovej ul. je aktívny od 1. 7. 2020.

Projekt bol finančne podporený Radou vlády Slovenskej republiky pre prevenciu kriminality.

Róbert Müller,
náčelník mestskej polície



Zo zápisníka mestskej polície

Tridsaťosem, to je počet podnetov, ktoré riešila mestská polícia za mesiac júl. Z tohto počtu bolo až sedem podnetov týkajúcich sa rušenia nočného pokoja v rekreačnej zóne Tajch a súvisiacich najmä s prevádzkou letných terás a organizovaním kultúrno-spoločenských akcií. Dňa 13. 7. 2020 mestská polícia uverejnila na stránke mesta v sekcii otázky a odpovede prevádzkové časy letných terás a aj podmienky, ktoré musia byť splnené pri konaní kultúrno-spoločenských akcií. Keďže tieto informácie asi nepadli na úrodnú pôdu a hovorí sa, že opakovanie je matkou múdrosti, MsP sa rozhodla opakovane informovať, poučiť a upozorniť majiteľov letných terás, aby dodržiavali schválené podmienky nočného pokoja a prevádzky letných terás. Čas nočného pokoja je na celom území mesta od 22:00 do 06:00 hod. Každá fyzická

osoba a osoba fyzická oprávnená podnikat' je povinná prispôbiť svoju činnosť v tomto čase nočnému pokoji a vykonávať také účinné opatrenia, ktoré zabránia vyrušovaniu ostatných občanov pri odpočinku. S týmto úzko súvisí aj prevádzkovanie letných terás v rekreačnej zóne Tajch. V piatok, sobotu a v dňoch, po ktorých nasleduje deň pracovného voľna, terasy týchto zariadení môžu byť prevádzkované najviac v čase od 07:00 do 01:00 hod., no touto činnosťou nemôže byť dotknutý nočný pokoj.

Ak je v mieste, kde sa nachádza otvorená, stavebne neuzavretá terasa reštaurácie organizované verejné kultúrne podujatie so súhlasom mesta, môže byť čas otvorenia tejto terasy predĺžený na čas konania verejného kultúrneho podujatia. To znamená, že prevádzkovateľ takejto terasy je povinný podať oznámenie o konaní verejného kultúrneho podujatia

a mesto mu vydá povolenie. Toto povolenie však neznamená, že môže porušovať nočný pokoj. Tieto nariadenia rovnako platia aj pre majiteľov súkromných chát.

Nezvyčajný podnet prijala MsP od občianky mesta. Týkal sa uhynutého barana v lesnom poraste neďaleko cesty na Rekreačnej ul. Hliadka uhynuté zviera našla veľmi rýchlo, keďže ju k nemu viedla až príliš výrazná pachová stopa. Prvotným opatrením hliadky bolo, že obišli majiteľov v širšom okolí, ktorí chovajú tento druh hospodárskych zvierat. U všetkých oslovených bola rovnaká odpoveď, že im žiadny kus nechýba. MsP preto oslovila veterinárnu asanačnú spoločnosť /kafilériu/ s požiadavkou o odstránenie uhynutého zvieraťa. Kafiléria reagovala promptne a zviera odstránila hneď na druhý deň.

V neskorých nočných hodinách /01:00 hod./ vykonávala MsP motorizovanú hliadku po Ul. M. R. Štefánika. Spozorovala oproti nim idúce tri osoby. Tieto osoby sa dali

pred hliadkou MsP na útek, pričom pri miestnej pekárni prehodili nejaký predmet cez bránu a ďalej bežali smerom na Banické námestie. Tam sa ukryli za zaparkované vozidlá. Hliadka ich našla a zistila, že ide o mladistvých vo veku 14, 15 a 17 rokov. Na otázku, prečo pred hliadkou utekali, uviedli, že sa zľakli. Zapierali, že niečo prehodili za bránu pekárne. Hliadka sa následne skontaktovala s nočnou zmenou pekárne. Tí otvorili bránu a za ňou bola na zemi igelitová taška. V nej sa nachádzal známy čistiaci prostriedok, ktorý často využívajú sociálne slabšie a neprispôsobivé osoby na iné účely, ako je určený. Spočiatku všetci traja zapierali, že by to mala byť ich taška. Nakoniec sa však priznali. Hliadkou MsP boli mladiství odprevadení domov, kde si ich prevzali rodičia. Vec bude postúpená na ÚPSVaR, úsek sociálnych vecí, pre podozrenie na zanedbanie rodičovských práv a povinností pri výchove maloletých osôb.

Róbert Müller,
náčelník mestskej polície

MESTO NOVÁ BAŇA

Námestie slobody 1, 968 26 Nová Baňa

podľa § 9a ods. 1 písm. a) zákona SNR č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších predpisov a podľa § 281 až § 288 Obchodného zákonníka vyhlasuje

obchodnú verejnú súťaž

na uzatvorenie zmluvy o budúcej kúpnej zmluve na predaj stavebného pozemku.

A. PREDMET SÚŤAŽE

1. Predmetom súťaže je uzatvorenie zmluvy o budúcej kúpnej zmluve na predaj stavebného pozemku v katastrálnom území Nová Baňa, mesto Nová Baňa, okres Žarnovica, v lokalite Spodná ul., vo vlastníctve mesta Nová Baňa, v spoluvlastníckom podiele 1/1 k celku, podľa listu vlastníctva č. 3853, konkrétne:

pozemok registra „C“

pozemok C KN parc. č. 1608/2 – trvalý trávny porast s výmerou 893 m², vytvorený z pozemku E KN parc. č. 1608 – trvalý trávny porast s celkovou výmerou 1 556 m², vedeného Okresným úradom Žarnovica, odborom katastrálnym na LV č. 3853 v k. ú. Nová Baňa ako vlastníctvo mesta Nová Baňa v lokalite Spodná ul., geometrickým plánom č. 12606103-87/2019 vypracovaným dňa 12. 1. 2020 geodetom Jurajom Peniažkom, ul. Hrádza č. 49, 968 01 Nová Baňa, overeným dňa 16. 1. 2020 pod číslom G1 - 15/2020.

2. Minimálna kúpna cena je stanovená po 8,03 eur/m².

Na predmet súťaže bol vypracovaný znalecký posudok č. 23/2020 znalcom Ing. Miroslavom Hricom, ktorým bola stanovená všeobecná hodnota majetku.

3. Záujemca je povinný predmet súťaže odkúpiť v stave, v akom sa nachádza.

B. PODMIENKY SÚŤAŽE

1. Uzatvorenie zmluvy o budúcej kúpnej zmluve na predaj stavebného pozemku sa uskutoční formou obchodnej verejnej súťaže s využitím elektronického súťažného predaja.

2. Záujemca predloží vo svojom návrhu:

• označenie účastníka súťaže

- pri fyzickej osobe: meno, priezvisko, rodné priezvisko, dátum narodenia, rodné číslo, miesto trvalého pobytu,

- pri právnickej osobe a fyzickej osobe – podnikateľovi: obchodné meno, sídlo alebo miesto podnikania, právna forma, identifikačné číslo, DIČ alebo IČ DPH, označenie štatutárneho orgánu s uvedením oprávnenia na konanie,

• návrh na uzatvorenie zmluvy o budúcej kúpnej zmluve na predaj stavebného pozemku, za ktorý vyhlasovateľ považuje ponúknutú cenu

za predmet súťaže uvedenú v eur/m² s dátumom a podpisom záujemcu,

• vyhlásenie účastníka súťaže, že súhlasí so všetkými vyhlásenými podmienkami súťaže,

• kontakt: telefón a e-mail, dôležitý na komunikáciu v elektronickej aukcii,

• písomné čestné vyhlásenie účastníka súťaže s úradne overeným podpisom, že ku dňu podania návrhu nemá žiadne splatné záväzky voči mestu Nová Baňa a organizáciám, ktoré sú zriadené mestom,

• podpísaný súhlas účastníka súťaže so spracovaním osobných údajov v zmysle zákona č. 18/2018 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov,

• prílohou súťažného návrhu je kópia dokladu o zaplatení finančnej zábezpeky.

3. Návrh musí byť vyhotovený v slovenskom jazyku a je možné ho meniť, dopĺňať alebo odvolať iba do skončenia lehoty na podávanie návrhov.

4. Lehota na podávanie návrhov: návrh je potrebné doručiť najneskôr do 9. 9. 2020 – streda, do 12:00 hod. v zalepenej obálke so spätnou adresou záujemcu

na adresu: Mestský úrad Nová Baňa, Námestie slobody 1, 968 26 Nová Baňa, s označením hesla:

„3. OVS – uzatvorenie zmluvy o budúcej kúpnej zmluve na predaj stavebného pozemku, ul. Spodná – NEOTVÁRAŤ!“

5. Otváranie a vyhodnotenie návrhov sa uskutoční po skončení lehoty na podávanie návrhov.

6. Vyhlasovateľ si vyhradzuje právo v prípade, ak bude do OVS predložený v termíne na predkladanie súťažných návrhov iba jeden návrh, ktorý splní podmienky účasti v elektronickej aukcii, že komisia menovaná primátorom na vyhodnotenie súťažných návrhov môže takýto návrh vyhodnotiť ako víťazný a elektronickej aukcia sa nemusí uskutočniť.

7. V prípade predloženia dvoch a viacerých návrhov sa stanoví termín uskutočnenia elektronickej aukcie (za úvodné cenové ponuky budú považované ceny uvedené v návrhoch) a uskutoční sa elektronickej aukcia na predaj majetku.

8. Kritériom na určenie víťaza súťaže je NAJVYŠŠIA PONÚKNUTÁ CENA v eur/m².

9. Priebeh súťaže aj s aukciou je verejný.

10. Oznámenie vybraného návrhu: Víťazovi súťaže bude výsledok

SAMOSPRÁVA

súťaže oznámený bezodkladne po skončení elektronickej aukcie, resp. po vyhodnotení návrhu v prípade predloženia len jedného návrhu. Rovnako vyhlasovateľ bez zbytočného odkladu po ukončení súťaže upovedomí ostatných účastníkov súťaže, ktorí v súťaži neuspeli, že ich návrhy sa odmietli.

11. Vyhlasovateľ si vyhradzuje právo realizovať komunikáciu prevažne elektronickou formou.

12. V prípade, že nebude s úspešným účastníkom súťaže uzatvorená zmluva o budúcej kúpnej zmluve z dôvodov na strane účastníka, môže vyhlasovateľ uzavrieť zmluvu o budúcej kúpnej zmluve s účastníkom, ktorý sa vo vyhodnotení obchodnej verejnej súťaže umiestnil ako ďalší v poradí.

13. Vyhlasovateľ je oprávnený rokovať o uzatvorení zmluvy o budúcej kúpnej zmluve aj v prípadoch, ak z akýchkoľvek dôvodov účastník, ktorého ponuka bola najvyššia, neuzavrie zmluvu o budúcej kúpnej zmluve v lehote určenej vyhlasovateľom súťaže.

14. Vyhlasovateľ si vyhradzuje právo odmietnuť uchádzača v prípade, ak tento je alebo v minulosti bol dlžníkom vyhlasovateľa, resp. organizácie, ktorá je zriadená mestom.

15. Vyhlasovateľ si vyhradzuje právo zmeniť podmienky súťaže alebo súťaž zrušiť podľa § 283 zákona č. 513/1991 Zb. Obchodného zákonníka. Vyhlasovateľ túto skutočnosť oznámi účastníkom súťaže a uverejní ju spôsobom, ktorým vyhlásil podmienky súťaže.

16. Vyhlasovateľ si vyhradzuje právo odmietnuť všetky predložené návrhy podľa § 287 ods. 2 zákona č. 513/1991 Zb. Obchodného zákonníka a ukončiť obchodnú verejnú súťaž bez výberu súťažného návrhu. Vyhlasovateľ túto skutočnosť oznámi účastníkom súťaže a uverejní ju spôsobom, ktorým vyhlásil podmienky súťaže.

17. Vyhlasovateľ si vyhradzuje právo v prípade zistenia, že súťažný návrh je neúplný alebo nespĺňa podmienky vyhlasovateľa uvedené v súťažných podkladoch, vyradiť návrh z OVS.

18. Po skončení súťaže vyhotoví vyhlasovateľ zápisnicu z vyhodnotenia súťaže, kde uvedie víťaza súťaže, označenie všetkých záujemcov a ich cenové návrhy.

19. Vyhlasovateľ schválil uzatvorenie zmluvy o budúcej kúpnej zmluve na predaj stavebného pozemku – predmetu súťaže, na základe obchodnej verejnej súťaže na na zasadnutí Mestského zastupiteľstva mesta Nová Baňa dňa 16. 10. 2019 uznesením č. 163/2019 a dňa 13. 5. 2020 uznesením č. 51/2020.

C. PODMIENKY ZMLUVY

1. Na základe výsledku súťaže bude víťazovi súťaže predložený návrh zmluvy o budúcej kúpnej zmluve, spracovaný v zmysle príslušných ustanovení Občianskeho zákonníka.

2. Víťaz súťaže sa zaväzuje spolupracovať s vyhlasovateľom na realizácii zmluvy o budúcej kúpnej zmluve, jej podpise a uhradení kúpnej ceny.

3. Označenie vyhlasovateľa ako predávajúceho je nasledovné:

M e s t o Nová Baňa

zastúpené Mgr. MVDr. Branislavom Jaďuďom, MBA, primátorom mesta

sídlo: Námestie slobody 1, 968 26 Nová Baňa

IČO: 00 320 897

DIČ: 2021111455

Bankové spojenie: Všeobecná úverová banka, a. s.

Číslo účtu: 14429422/0200

IBAN: SK19 0200 0000 0000 1442 9422

MESTO NOVÁ BAŇA

Námestie slobody 1, 968 26 Nová Baňa

podľa § 9a ods. 1 písm. a) zákona SNR č. 138/1991 Zb. o majetku obcí v znení neskorších predpisov a podľa § 281 až § 288 Obchodného zákonníka
vyhlasuje
obchodnú verejnú súťaž na prevod vlastníctva majetku.

A. PREDMET SÚŤAŽE

1. Predmetom súťaže je predaj nehnuteľností v katastrálnom území Nová Baňa, mesto Nová Baňa, okres Žarnovica, v lokalite Stará Huta, vo vlastníctve mesta Nová Baňa, v spoluvlastníckom podiele 1/1 k celku, podľa listu vlastníctva č. 3853, konkrétne:

stavba

Kultúrny dom Stará Huta, súpisné číslo 12 na parcele číslo C KN 5044, popis stavby: STAVBA

pozemky registra „C“

parcelné číslo C KN 5044, výmera 571 m², druh pozemku – zastavané plochy a nádvorí,

parcelné číslo C KN 5045, výmera 614 m², druh pozemku – zastavané plochy a nádvorí.

BIC: SUBASKBX

4. Ďalšie podstatné podmienky zmluvy:

(a) účastník súťaže je povinný zložiť na príjmový účet vyhlasovateľa VÚB, a. s., číslo účtu: IBAN: SK19 0200 0000 0000 1442 9422,

BIC: SUBASKBX, finančnú zábezpeku vo výške 500,00 eur. Kópia dokladu o zaplatení finančnej zábezpeky je prílohou súťažného návrhu.

Zaplatením sa rozumie pripísanie sumy na uvedený účet vyhlasovateľa, vo variabilnom symbole účtovného dokladu na potreby identifikácie účastníka bude uvádzať svoje rodné číslo v prípade fyzickej osoby, IČO v prípade právnickej osoby alebo fyzickej osoby – podnikateľa,

(b) v prípade, ak nebude s úspešným účastníkom súťaže po vyhotovení OVS uzatvorená kúpna zmluva z akéhokoľvek dôvodu na strane úspešného účastníka súťaže, zábezpeka podľa bodu 4a) prepadá v prospech vyhlasovateľa z titulu zmluvnej pokuty,

(c) spôsob a lehota zaplatenia kúpnej ceny: najneskôr do 15 dní odo dňa podpísania zmluvy o budúcej kúpnej zmluve,

(d) zmluvná pokuta pre prípad nedodržania termínu splatnosti kúpnej ceny je vo výške 0,1 % z kúpnej ceny za každý deň omeškania z nezaplatených sumy,

(e) osobitná podmienka: budúci predávajúci si vyhradzuje právo odstúpiť od zmluvy o budúcej kúpnej zmluve, ak budúci kupujúci nedodrží zmluvné záväzky alebo nezaplatí kúpnu cenu,

(f) budúci kupujúci sa zaväzuje zabezpečiť do 1 roka od podpísania zmluvy o budúcej kúpnej zmluve zmluvnými stranami právoplatné stavebné povolenie,

(g) budúci kupujúci sa zaväzuje začať s výstavbou rodinného domu v termíne najneskôr do 1 roka od právoplatnosti stavebného rozhodnutia. Začatím výstavby rodinného domu je podľa zmluvy o budúcej kúpnej zmluve dokončenie výkopových prác podľa projektovej dokumentácie, ktorá bude podkladom na vydanie stavebného povolenia.

(h) budúci kupujúci sa zaväzuje dokončiť stavbu do 5 rokov od podpísania zmluvy o budúcej kúpnej zmluve zmluvnými stranami. Dokončením stavby je podľa zmluvy právoplatné kolaudačné rozhodnutie.

(i) budúci predávajúci sa zaväzuje budúcemu kupujúcemu predat' predmetný pozemok do 3 mesiacov po predložení právoplatného kolaudačného rozhodnutia budúcim kupujúcim budúcemu predávajúcemu,

(j) správny poplatok súvisiaci s prevodom nehnuteľnosti bude hradit' budúci kupujúci.

5. Vyhlasovateľ neuhrádza účastníkom súťaže žiadne náklady spojené s účasťou v tejto obchodnej verejnej súťaži s využitím elektronického súťažného predaja.

6. Za podmienky celej súťaže sa považujú aj tieto podmienky zmluvy o budúcej kúpnej zmluve.

D. ĎALŠIE INFORMÁCIE

Záujemcovia majú možnosť obrátiť sa ohľadom podmienok súťaže na kontaktnú osobu: Daša Zigová, samostatná odborná referentka, MsÚ Nová Baňa, Námestie slobody č. 1, 968 26 Nová Baňa, oddelenie výstavby, životného prostredia a správy majetku, č. dverí 13 na 1. posch., e-mail: zigova@novabana.sk, príp. na telefónnom čísle: 045/67 82 822.

OVS je zverejnená na úradnej tabuli a internetovej stránke mesta Nová Baňa www.novabana.sk.

V Novej Bani dňa 25. júna 2020

Mgr. MVDr. Branislav Jaďuď, MBA,
primátor mesta



rodné číslo, miesto trvalého pobytu,

- pri právnickej osobe a fyzickej osobe – podnikateľovi: obchodné meno, sídlo alebo miesto podnikania, právna forma, identifikačné číslo, DIČ alebo IČ DPH, označenie štatutárneho orgánu s uvedením oprávnenia na konanie,

• návrh na uzavretie zmluvy, za ktorý vyhlasovateľ považuje ponúknutú cenu za predmet súťaže uvedenú v EUR, s dátumom a podpisom záujemcu,

• vyhlásenie účastníka súťaže, že súhlasí so všetkými vyhlásenými podmienkami súťaže,

• kontakt: telefón a e-mail, dôležitý na komunikáciu v elektronickej aukcii (ďalej spolu len návrh),

• písomné čestné vyhlásenie účastníka súťaže s úradne overeným podpisom, že ku dňu podania návrhu nemá žiadne splatné záväzky voči mestu Nová Baňa a organizáciám, ktoré sú zriadené mestom,

• podpísaný súhlas účastníka súťaže so spracovaním osobných údajov v zmysle zákona č. 18/2018 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov,

• prílohou súťažného návrhu je kópia dokladu o zaplatení finančnej zábezpeky.

3. Návrh musí byť vyhotovený v slovenskom jazyku a je možné ho meniť, dopĺňať alebo odvolať iba do skončenia lehoty na podávanie návrhov.

4. Lehota na podávanie návrhov: návrh je potrebné zaslať najneskôr do 9. 9. 2020 – streda, do 12:00 hod. v zalepenej obálke so spätnou adresou záujemcu

na adresu: Mestský úrad Nová Baňa, Námestie slobody č. 1, 968 26 Nová Baňa, s označením hesla:

„1. OVS – predaj KD Stará Huta – NEOTVÁRAŤ!“

5. Otváranie a vyhodnotenie návrhov sa uskutoční po skončení lehoty na podávanie návrhov.

6. Vyhlasovateľ si vyhradzuje právo v prípade, ak bude predložený do OVS v termíne na predkladanie súťažných návrhov iba jeden návrh, ktorý splní podmienky účasti v elektronickej aukcii, že komisia menovaná primátorom na vyhodnotenie súťažných návrhov môže takýto návrh vyhodnotiť ako víťazný a elektronickej aukcia sa nemusí uskutočniť.

7. V prípade predloženia dvoch a viacerých návrhov sa stanoví termín uskutočnenia elektronickej aukcie (za úvodné cenové ponuky budú považované ceny uvedené v návrhoch) a uskutoční sa elektronickej aukcia na predaj majetku.

8. Kritériom na určenie víťaza súťaže je **NAJVYŠŠIA PONÚKNUTÁ CENA** za celý predmet súťaže v EUR.

9. Priebeh súťaže aj s aukciou je neverejný.

10. Oznamenie vybraného návrhu: Víťazovi súťaže bude výsledok súťaže oznámený bezodkladne po skončení elektronickej aukcie, resp. po vyhodnotení návrhu v prípade predloženia len jedného návrhu. Rovnako vyhlasovateľ bez zbytočného odkladu po ukončení súťaže upovedomí ostatných účastníkov súťaže, ktorí v súťaži neuspeli, že ich návrhy sa odmietli.

11. Vyhlasovateľ si vyhradzuje právo realizovať komunikáciu prevažne elektronickej formou.

12. V prípade, že nebude s úspešným účastníkom súťaže uzatvorená zmluva z dôvodov na strane účastníka, môže vyhlasovateľ uzavrieť kúpnu zmluvu s účastníkom, ktorý sa vo vyhodnotení obchodnej verejnej súťaže s využitím elektronickej súťažného predaja umiestnil ako ďalší v poradí.

13. Vyhlasovateľ je oprávnený rokovať o uzatvorení kúpnej zmluvy aj v prípadoch, ak z akýchkoľvek dôvodov účastník, ktorého ponuka bola najvyššia, neuzavrie kúpnu zmluvu v lehote určenej vyhlasovateľom súťaže.

14. Vyhlasovateľ si vyhradzuje právo odmietnuť uchádzača v prípade, ak tento je alebo v minulosti bol dlžníkom vyhlasovateľa, resp. organizácie, ktorá je zriadená mestom.

15. Vyhlasovateľ si vyhradzuje právo zmeniť podmienky súťaže alebo súťaž zrušiť podľa § 283 zákona č. 513/1991 Zb. Obchodného zákonníka. Vyhlasovateľ túto skutočnosť oznámi účastníkom súťaže a uverejní ju spôsobom, ktorým vyhlásil podmienky súťaže.

16. Vyhlasovateľ si vyhradzuje právo odmietnuť všetky predložené návrhy podľa § 287 ods. 2 zákona č. 513/1991 Zb. Obchodného zákonníka a ukončiť obchodnú verejnú súťaž bez výberu súťažného návrhu. Vyhlasovateľ túto skutočnosť oznámi účastníkom súťaže a uverejní ju spôsobom, ktorým vyhlásil podmienky súťaže.

17. Vyhlasovateľ si vyhradzuje právo v prípade zistenia, že súťažný návrh je neúplný alebo nespĺňa podmienky vyhlasovateľa uvedené v súťažných podkladoch, vyradiť návrh z OVS.

18. Po skončení súťaže vyhotoví vyhlasovateľ zápisnicu z vyhodnotenia súťaže, kde uvedie víťaza súťaže, označenie všetkých záujemcov a ich cenové návrhy.

19. Vyhlasovateľ schválil spôsob predaja a predaj predmetu súťaže na základe obchodnej verejnej súťaže s využitím elektronickej súťažného predaja na na zasadnutí Mestského zastupiteľstva mesta Nová Baňa dňa 13. 5. 2020 uznesením č. 48/2020 a uznesením č. 49/2020.

C. PODMIENKY ZMLUVY

1. Na základe výsledku súťaže bude víťazovi súťaže predložený návrh kúpnej zmluvy, spracovaný v zmysle príslušných ustanovení Občianskeho zákonníka.

2. Víťaz súťaže sa zaväzuje spolupracovať s vyhlasovateľom na realizácii kúpnej zmluvy, jej podpise, uhradení kúpnej ceny a podaní návrhu na vklad kúpnej zmluvy na kataster.

3. Označenie vyhlasovateľa ako predávajúceho je nasledovné:

M e s t o Nová Baňa

zastúpené Mgr. MVDr. Branislavom Jaďuďom, MBA, primátorom mesta

sídlo: Námestie slobody 1, 968 26 Nová Baňa

IČO: 00 320 897

DIČ: 2021111455

Bankové spojenie: Všeobecná úverová banka, a. s.

Číslo účtu: 14429422/0200

IBAN: SK19 0200 0000 0000 1442 9422

BIC: SUBASKBX

4. Ďalšie podstatné podmienky zmluvy:

(a) účastník súťaže je povinný zložiť na príjmový účet vyhlasovateľa VÚB, a. s., číslo účtu: IBAN: SK19 0200 0000 0000 1442 9422, BIC: SUBASKBX, finančnú zábezpeku vo výške 1 500,00 eur. Kópia dokladu o zaplatení finančnej zábezpeky je prílohou súťažného návrhu.

Zaplatením sa rozumie pripísanie sumy na uvedený účet vyhlasovateľa, vo variabilnom symbole účtovného dokladu na potreby identifikácie účastníka bude uvádzať svoje rodné číslo v prípade fyzickej osoby, IČO v prípade právnickej osoby alebo fyzickej osoby – podnikateľa,

(b) v prípade, ak nebude s úspešným účastníkom súťaže po vyhotovení OVS uzatvorená kúpna zmluva z akéhokoľvek dôvodu na strane úspešného účastníka súťaže, zábezpeka podľa bodu 4a) prepadá v prospech vyhlasovateľa z titulu zmluvnej pokuty,

(c) spôsob a lehota zaplatenia kúpnej ceny: najneskôr do 15 dní odo dňa podpísania kúpnej zmluvy,

(d) zmluvná pokuta pre prípad nedodržania termínu splatnosti kúpnej ceny je vo výške 0,1 % z kúpnej ceny za každý deň omeškania z nezaplatených sumy,

(e) návrh na vklad podá predávajúci, a to až po úplnom zaplatení kúpnej ceny,

(f) osobitná podmienka: predávajúci si vyhradzuje právo odstúpiť od kúpnej zmluvy, ak kupujúci nedodrží zmluvné záväzky o zaplatení kúpnej ceny,

(g) správny poplatok súvisiaci s prevodom nehnuteľností hradí kupujúci,

(h) vyhlasovateľ neuhrádza účastníkom súťaže žiadne náklady spojené s účasťou v tejto obchodnej verejnej súťaži s využitím elektronickej súťažného predaja.

5. Za podmienky celej súťaže sa považujú aj tieto podmienky zmluvy.

D. ĎALŠIE INFORMÁCIE

Záujemcovia majú možnosť obrátiť sa ohľadom podmienok súťaže na kontaktnú osobu: Daša Zigová, samostatná odborná referentka, MsÚ Nová Baňa, Námestie slobody č. 1, 968 26 Nová Baňa, oddelenie výstavby, životného prostredia a správy majetku, č. dverí 13 na 1. posch., e-mail: zigova@novabana.sk, príp. na telefónnom čísle: 045/67 82 822.

OVS je zverejnená na úradnej tabuli a internetovej stránke mesta Nová Baňa www.novabana.sk.

V Novej Bani dňa 23. júna 2020

Mgr. MVDr. Branislav Jaďuď, MBA,
primátor mesta

Oznamujeme občanom, že dňa 29. 8. 2020 bude v časoch 9:30 – 11:30 hod. a 14:30 – 16:00 hod. pre dopravu úplne uzavretá cesta III/2513 v úseku od križovatky Dlhá lúka, Slameníkova cesta po križovatku Rekreačná cesta, Sadovnícka cesta. Dôvodom je konanie pretekov TriTajchlon 2020.



Novobanská kvapka krvi

Dňa 27. júla 2020 sa v Novej Bani uskutočnil výjazdový odber krvi. Počas nepriaznivej epidemiologickej situácie spôsobenej ochorením Covid-19 pracovníci transfúznej stanice v Banskej Bystrici výnimočne uskutočnili takýto výjazdový odber krvi v našom meste. Hladkému priebehu celej akcie napomohlo prihlasovanie darcov na určitú hodinu, čo prítomní darcovia i organizátori hodnotili kladne. Celkom sa odberu zúčastnilo 34 občanov, prítomný transfúzny lekár neodporučil odber siedmim, krv teda odobrali celkom 27 darcov. Všetkým patrí úprimné poďakovanie za to, že i v tejto náročnej dobe myslia na tých, ktorí túto vzácnu tekutinu potrebujú. Krv darovali: Martin Holý, Róbert Jány, Eva Adamcová, Vladimír Adamec, Juraj Kološta, Anna Kološtová, Katarína Holá, Veronika Petrášová, Tomáš Búry, Alica Janovičová, Štefan Víglašký, Karin Gažiová, Milan Vozár, Jozef Budovec, Pavol Kmeť, Katarína Briešková, Rastislav Benčať, Erika Jauschová, Anna Švaralová, Peter Budinský, Jozef Gulai, Vladimír Majšniar, Ľuba Balková, Mária Lenčová, Branislav Ladecký, Pavol Kováč, Simeon Kováč.

Organizátori ďakujú za spoluprácu zástupkyňi Červeného kríža v Žiari nad Hronom a za ústretovosť riaditeľke ZUŠ v Novej Bani.

MUDr. Ľ. Snopek,
foto: Mgr. Alica Bindová



Spoznajme okolité krásy



V dnešnej časti ekopredsa-
vzatí sa zameriame na
cestovanie spojené so
spoznávaním okolitých krás,
teda na lokálne cestovanie.

Nielen z donútenia

Lokálne cestovanie začína byť posledné roky čoraz viac v móde. Súčasný boom súvisí, samozrejme, aj so súčasnou zdravotnou situáciou spojenou s koronavírusom a obmedzením voľného pohybu, keď mnohí cestovatelia museli zrušiť plánované cesty do exotických destinácií. Namiesto toho niektorí zvolili dovolenku na Slovensku alebo v okolitých krajinách. Ako si však ukážeme v tomto článku (konkrétne na troch príkladoch), vôbec si nemusíte zúfať, keďže aj lokálne cestovanie má toho veľa čo ponúknuť.

Objavovací pohľad

Dovoliť si tvrdiť, že väčšina z nás navštívila už množstvo exotických destinácií na rôznych kontinentoch, ale v lese oproti nášmu rodnému domu sme sa nikdy pozrieť neboli. Ide pritom o skvelú možnosť, ako objaviť doposiaľ neznáme miesta vo svojom okolí, poprípade oprášiť staré spomienky z miest, kam ste chodili ako malé deti s rodičmi alebo starými rodičmi. Pokiaľ ste sa práve čerstvo presťahovali, berte to ako užitočnú možnosť dôkladne sa oboznámiť s novým okolím.

Čo sa týka ekonomického aspektu, cestovanie do blízkych destinácií má oproti vzdialenejším

tú výhodu, že s najväčšou pravdepodobnosťou pri ňom neminiete toľko peňazí. A pritom sa nemusíte obzvlášť uskrmňovať. „Batôžkové“ výlety s pripravenou desiatou a opekánie akýchkoľvek dobrôt pri táboráku majú nesmierne čaro, pričom rodinnú peňaženku nezaťažia takmer vôbec.

Ekologický pohľad

O ekologických výhodách lokálneho cestovania sa asi nemusím veľmi obšírne rozpisovať, myslím, že už väčšina ľudí ovláda tézu, že napr. také lietanie je značne škodlivé pre životné prostredie.

Vedeli ste, že spiatočný let z Indie do Ameriky má taký environmentálny dopad, ako napr. výroba jedného milióna igelitiek?

Pokiaľ ide o spôsoby dopravy (zoraďené od najviac po najmenej ekologické), skúste pešiu turistiku, cykloturistiku, prepravu vlakom, autobusom a poprípade aj autoturistiku. Každá z nich má svoje osobité čaro.

Kam sa teda v okolí vydať?

Blízke okolie ponúka množstvo zaujímavých miest na návštevu, či už ide o prírodné, alebo kultúrne pamiatky. Spomeniem napr. turistické a náučné chodníky Vojšín a Zvonička s množstvom krásnym zastávok, vodnú nádrž Tajch alebo hrady Hrušov či Revište.

Krásne spomienky

A malé pamätové cvičenie na záver. Skúste si vybaviť najkrajšie spomienky a momenty z akejkoľvek turistiky alebo dovolenky. Súvisí to

s destináciou alebo s luxusom? Myslím si, že si skôr spomeniete na chvíle strávené v kruhu osôb, s ktorými vám je príjemne, pričom bolo úplne jedno, či ste boli na Bali, alebo v chatke pri Liptovskej Mare. A o tom by malo byť cestovanie.

Prajeme vám pestré lokálne cestovanie.

Michal Kutlík,
OZ Pestrec

V poliklinike MEDIFORM, s. r. o., sa môžete dať otestovať na COVID19

každý štvrtok od 08:00 – 09:00 hod.

Otestovať sa môžu dať pacienti:

- indikovaní svojím všeobecným lekárom,
- pacienti odoslaní RÚVZ /regionálnym úradom verejného zdravotníctva/,
- pacienti odoslaní z NCZI /Národného centra zdravotníckych informácií/,
- samoplatcovia.

NA ODBER JE POTREBNÉ SA VOPRED OBJEDNAŤ.

Objednať sa na odber je možné iba cez internet, nie osobne v priestoroch odberného miesta.

Testovanie zabezpečujú zamestnanci polikliniky MEDIFORM, s. r. o.

Bližšie informácie na www.mediform.sk alebo na čísle 0904 112 112.





Nová Baňa perom Mateja Bela

Matej Bel z Očovej priradením Funtík (1684 – 1749) bol príslušníkom zemianskeho stavu.

Bol to slovenský polyhistor, encyklopedista, pedagóg, evanjelický kazateľ, priekopník osvietenstva, významný vedec 18. storočia celoeurópskeho formátu, dokonca vzor pre francúzskeho encyklopedistu Denisa Diderota a aj zakladateľ modernej vlastivedy v Uhorsku. Nazývali ho Veľká ozdoba Uhorska (Magnum decus Hungariae).

Matej Bel bol veľmi scestovaný, zaujímal sa o faunu, flóru, ľudí a ich obyčaje. Vďaka týmto cestám mohol spísať hádam svoje najznámejšie dielo Historicko-zemepisný poznatok o súvekom Uhorsku (Notitia Hungariae novae historico-geographica), v skratke volané aj Notície. Sú výsledkom jeho celoživotného vedeckého snaženia. Spolupracovalo s ním niekoľko významných osobností, za všetkých uvediem jednu – Samuela Mikovíniho, ktorý vytvoril mapy. Knižne sa v Belovej dobe podarilo vydať s podporou cisára Karola VI. „len“ štyri zväzky s opisom 10 stolic a ako píšu na stránke Slovenskej akadémie vied, „akousi „šťastnou náhodou“ pokrývajú vydané zväzky veľké územie dnešného Slovenska“. Ostatné zostali v rukopise. V roku 1767 ich kúpil klužský biskup Baťáni, ale pri prevoze po Dunaji sa čln prevrhol a rukopisy sa vážne poškodili. Vďaka činnosti SAV sú Belove Notície digitalizované a prístupné na webe. Zväzky sú rozdelené podľa jednotlivých stolic a obsahujú zemepisné, národopisné, historické a prírodovedné poznatky. Delili sa aj na všeobecnú a špeciálnu časť, kde sa osobitne písalo napr. aj o slobodných kráľovských mestách. A v tomto momente sa dostávame k jadrú veci, k slobodnému kráľovskému a banskému mestu Nová Baňa. Je jej venovaný oddiel I, stať I s názvom Slobodné kráľovské banské mestá oslanského slúžnovského okresu, II. Dejiny.

Časť venovaná Novej Bani je rozdelená na 7 paragrafov. Postupne si ich priblížime. V prvej časti sa Bel zaoberá názvom mesta. Hovorí, že mesto má dva názvy – maďarský Új-Bánya a Slováci mu hovoria Nová Baňa, čo má vlastne rovnaký význam. Dôvod tohto pomenovania bol, aby baníci rozlíšili nové šachty a štólne od starých v oblasti Banskostiavnicka a Kremnicka. Ďalší názov bol nemecký – Königsberg (Kráľovská hora). Matej Bel uvádza dve vysvetlenia tohto názvu: „...verím, že pre výnimočnú priazeň kráľov voči vzrastajúcejmu mestu. Akoby z prvej ruky som sa dozvedel, že preto, lebo králi sa nesmierne tešili z úspechu mesta, ktoré malo bohaté výnosy zlata.“ Ďalšou uvedenou možnosťou bola, že bane boli v držbe kráľov, na rozdiel od iných banských miest, a preto sa Königsberg dá doslova preložiť ako „vlastná ťažba kráľov“.

Paragraf II. sa venuje začiatkom mesta, ktoré Bel označuje za nejasné. Jedni vravia o období kráľa Karola I. (Karol Róbert z Anjou), iní ho považujú za mladšieho súrodencu ostatných banských miest. Podľa Belových informácií Novú Baňu mala v obľube dcéra Ľudovíta I.

Mária, ktorá si tu dala postaviť sídlo a zriadila tu mincovňu (tieto informácie nemáme potvrdené). Mestu pomohla pripísať rozsiahle územia, ktoré mohli byť na základe povesti ešte väčšie, „keby prví zememerači nezanedbali svoje povinnosti“. V skratke išlo o to, že dvaja páni boli leniví a nedošli ďalej ako na druhú stranu Hrona, zato tí, čo išli na sever, prešli hodnejší kus cesty a získali väčšie územie. „Taká je cena, keď človek prespí príležitosť. Mešťania nikdy nepočúvajú príhody radi a tvrdia, že si ju vymysleli zlomyseľní vtípkári.“ (O presných hraniciach mesta a o spôsobe ich určenia hovorí metačná listina kráľa Ľudovíta I. Veľkého z roku 1355, ktorej kópia je vystavená v radnej sieni Pohronského múzea.)

Ďalej sa M. Bel venoval polohe mesta: na sever od toku Hrona v hornatom teréne, vraj je to mesto s neúrodnou zemou a obklopujú ho tri horské chrby: na východe Kuppa, na západe Fűchsenhűgel (Líščí vrch) a na juhu Taubenberg (Holubia hora). Na severe chotár postupuje do kopcovitého údolia. Prvá (hlavná) mestská štvrť leží na vršku, nachádza sa tu sídlo alebo komorský dom (dnešná radnica), v ktorom podľa Bela bývala bývať Mária (Pisomné doklady o prebyvaní Márie v komorskom dome nemáme, vieme, že cez Novú Baňu prechádzala, keď išla na zasnuby so Žigmundom Luxemburským do Zvolenského zámku). V Belovej dobe bola stavba stará a opustená. Pevné kamenné stavby teda uvádza iba dve – spomínaný komorský dom a faru, zvyšok tvorili drevené domy vidieckeho typu. Bel tiež opisuje rozmiestnenie domov – dnešné štálové osídlenie, a skutočnosť, že každý domček mal pri sebe záhradu. „Vynikajúco sa tu darí predovšetkým jablkám bosniáčkam a hruškám, ktoré nielenže sa rodia veľké a krásne, ale aj znamenitej chuti.“ Svätostánky opisal Matej Bel dva: mohutnú stavbu z čias najväčšej ťažby – od roku 1664 opustenú, obnovovanú až od roku 1725. Druhý, patriaci špitálu, je menší, ale podľa Bela má početnejšiu obec. „Keďže k mestu nepatrí žiadna dedina, všetky zisky prináša skláreň a pivovar, rovnako dve krčmy, ako i dva mlyny na obilie.“ K špitálskemu kostolu v tej dobe patrilo „prosperujúce gazdovstvo schopné užiť ľudí v núdzi“ – Magos-Part po maďarsky, Hochstátte po nemecky a po slovensky Brehy. Zaujímavé pre Bela bolo, že mesto nemalo žiadne hradby. Skonštatoval, že ich ani nepotrebovalo, lebo malo prirodzenú obranu – hory. Niečo, čo pripomínalo bránu, sa nachádzalo smerom od Hrona do mesta.

Podľa IV. paragrafu boli novobanské bane veľmi výnosné: „vracali dvojnásobok vkladov v jednom týždni“. Koniec zlatých časov baníctva podľa Bela spôsobil pokles mravov. Ľudia zločinne prehýrili majetok na tancovačkách, denných i nočných lumpovačkách a podobne. Zhyralo sa oddávali orgiám a nenachádzali mieru v žiadnej zo zvrhlostí. Mali na to špeciálne miesto v starej banskej pukline, ktorá počas jednej akcie praskla a zrútila sa. Údajne tam zabilo viac ako 400 ľudí rôzneho veku a pohlavia. Legenda hovorí, že po tejto udalosti začalo dochádzať k stratám v banskom podnikaní, pretože žily celkom zmizli.

Paragraf V. zachraňuje reputáciu Novobančanov, keď hovorí, že za skazu baníctva mohli aj občianske vojny (protihabsburské povstania), odvoz baníkov i drancovanie mesta – najskôr to boli Česi bojujúci za práva Ladislava Pohrobka, potom Uhri bojujúci za Vladislava. Za vlády Mateja Korvína Nová Baňa zažila nebývalý rozkvet. Ale dostala ďalšiu ranu 17. mája 1664 v podobe Turkov. Turci dobyli a vypálili mesto po prehratej bitke pri Žarnovici. Tragédiou bolo aj to, že Novobančania ukrývajúci sa v baniach boli udusení dymom zo zapálenej slamy a dreva pred vchodmi do baní. Zahubili tak 500 obyvateľov a zhruba rovnaký počet odviekli do zajatia. „...Nová Baňa, takmer opustené mestečko, v ktorom je tiež zlatá baňa, tú som však našiel takú chudobnú, že ju rovno možno považovať za celkom opustenú.“ Toto je len časť správy, ktorú napísal Tullius a ktorú Bel vo svojom diele uvádza.

V paragrafe VI. sa Matej Bel zaoberá obyvateľstvom. Skonštatoval, že Turci vyhubili aj zvyšok „saského“ národa. „Počet mešťanov dopĺňali Slováci, ktorí prichádzali vo veľmi veľkých množstvách z okolitého vidieka. Tak sa stalo, že bývalá nemecká osada sa zmenila na slovenskú.“ Mesto však naďalej malo rovnaké práva a výsady ako iné banské mestá. Mestskú radu tvorilo 12 mužov, ktorí nemali urodzený pôvod. Z radov šľachty volili notára, vzdelaného muža ovládajúceho latinčinu. Na súdy prizývali sudcov alebo richtárov z Banskej Štiavnice alebo Kremnice. Zamestnaním boli mešťania poľnohospodári. Obživu obyvateľom poskytovalo aj pastierstvo.

V paragrafe VII. píše o presvedčení súdobých ľudí, že novobanské bane sú stále bohaté na výnosnú rudu, že im len podzemné vody robia šarapatu. Tu si dovoľme citovať samotného autora: „Bol vtedy vo Viedni istý Angličan, volal sa Potter, ktorý sa od otca naučil a priniesol so sebou techniku odčerpávania pozemných vôd aj z najhlbších šácht prostredníctvom rozmerného čerpadla poháňaného horúcim vzduchom... Značne pri presvedčaní zavážilo, že Angličan verejne doložil a ukázal, že nasadenie stroja v bohatých cínových baniach v anglickej provincii Cornubia nielenže úplne vyrovnalo náklady, ale prinieslo navyše obrovské zisky.“ Žiaľ, ani výstavba tohto parného stroja nepriniesla Novej Bani bývalú banskú slávu, ako dúfali mešťania. Pokušenie, ako stroj nazval Bel, zhltilo 130-tisíc. Na stroj sa však prichádzalo pozerat' veľa ľudí aj zo zahraničia.

„My však zaželajme ťažko skúšanému mestečku všetko len najlepšie a prejdime ďalej.“ Originálny text je písaný v latinčine. Článok preto vznikol vďaka záslužnej činnosti Kysuckého múzea v Čadci, ktoré vydávalo Belove Notície po stolicich dvojjazyčne – v latinsko-slovenskej podobe: Turóci, Martin (ed.). Matej Bel: Tekovská stolica. Čadca, Bratislava: Kysucké múzeum v Čadci, Ultra Print, 2019, 532 s. Text o Novej Bani sa nachádza na stranách 244 – 263. Text, ktorý je priamo citovaný z knihy, je uvedený kurzívou. Priložené obrázky sú tiež súčasťou tejto publikácie. Knihu si môžete prečítať v knižnici nášho múzea.

Mgr. Katarína Stredáková,
Pohronské múzeum Nová Baňa



ZO ŽIVOTA ORGANIZÁCIÍ



Múzeum úspešné s projektom

S radosťou vás chceme informovať o ďalšom úspešnom projekte nášho múzea. Tentokrát ide o projekt z trochu iného súdka. Boli sme úspešní pri podávaní projektu akvizície múzeí. Akvizícia znamená nadobúdanie, získavanie. A my sme získali do fondu Pohronského múzea kolekciu luxusného stolového náčinia, ktoré vyrábala svetoznáma továreň Sandrik v Dolných Hámroch, neskôr v Hodruši-Hámroch. Na projekt s jednoduchým, ale výstižným názvom „Akvizícia Sandrik“ nám



prispel Fond na podporu umenia. Spolučasť bola hradená z účelovo určených prostriedkov od Banskobystrického samosprávneho kraja.

Továreň v Dolných Hámroch bola založená už v roku 1895. Založil

ju rytier Róbert von Berks, ktorý sa vyjadril, že je to najväčšia továreň na spracovanie striebra v Európe. Od roku 1900 začali používať striebrenú alpaku. V tej dobe továreň viedol Ján Peterka. Svetoznáma sa stala najmä výrobou príborov. Počas prvej svetovej vojny vyrábala pre potreby armády. V 30. rokoch začala vyrábať výrobky z nehrdzavejúcej ocele, ako napr. kotly, nádoby pre operačné sály, ale aj výrobky zo striebra a alpaky, čoho dôkazom sú „naše“ predmety. Symbolom továrne Sandrik sa stala rozeta, ktorou boli predmety označované. Skontrolujte si doma príbory, či na nich nemáte túto šesťlístovú ružicu. Neskôr, po zmene majiteľov, bola značka doplnená medveďom. Dnes pokračovateľ továrne Sandrik – firma Berndorf, používa len označenie medveďa. Dokopy sme zakúpili 36 kusov predmetov v štýle art deco vyrobených práve v 30. rokoch 20. storočia. Ide o luxusnú čajovú súpravu, fajčiarsku súpravu, kazetu na cigary, súpravu na likér na dizajnovom podnose, ornamentom zdobenú misu na kompot nazývanú aj kompotiéra, ktorá má vložku z brúseného



krištálu, pár strieborných svietnikov, vázu na kvetiny a súpravu na víno pre 12 osôb. Predmety z „Akvizície Sandrik“ budú vystavené po celý rok 2021 v našej oddychovej zóne v rámci prezentácie pod názvom „Akvizícia roka“.

Mgr. Katarína Stredáková
foto: archív Pohronského múzeum

U. fond na podporu umenia

S FINANČNOU PODPOROU BANSKOBYSTRICKÉHO SAMOSPRÁVNEHO KRAJA

Aktuálne výstavy v Pohronskom múzeu

„Les neslúži poľovníkom, ale poľovníci lesu“



Výstava pripravená pri príležitosti 100. výročia organizovaného poľovníctva na území Slovenskej republiky. Poľovníctvo je podľa jednej z definícií súhrn činností zameraných na ochranu, zveľaďovanie a optimálne využívanie genofondu poľovnej zveri ako prírodného bohatstva Slovenskej republiky. Poľovníci sa aktívne podieľajú na činnostiach ako prikrmovanie zveri v čase núdze, ochrana lesa a krajiny, udržiavanie zdravej populácie zveri, osвета a práca s mládežou, sčítavanie stavov zveri a mnohých iných. Výstava sa kvôli pestrosti vystavených exponátov pripravila v spolupráci s Poľovníckou spoločnosťou mesta Nová Baňa, Múzeom vo Svätom Antone, Strednou odbornou školou lesníckou Banská Štiavnica, Slovenským poľovníckym zväzom, Slovenskou poľovníckou komorou a

Lesmi Slovenskej republiky – Odštepny závod Žarnovica. Pod poľovníctvo dokonca spadajú aj odvetvia kynológia a sokolarstvo, ktoré výstava tiež priblíži. Na výstave môžu návštevníci vidieť interiér pôvodnej triedy z lesníckej školy, pomôcky na sokoliarsky výcvik, predmety z poľovníckej izby, nechýbajú ani dermoplastické preparáty srnčej zveri a muflóna, modely poľovníckych psov, kŕmnych zariadení či posedov. Návštevníci môžu vidieť aj osemročný vývoj zhodov srnca chovaného doma, ženskú a mužskú poľovnícku uniformu, poľovnícke trofeje či lebky zvierat, napríklad medveďa, bobra či jazveca. Miestnosť vhodne dopĺňa aj kŕmne zariadenie a ďalšie súčasti poľovníckej uniformy. Posledná časť výstavy je venovaná významnému novobanskému rodákovi a poľovníkovi Ing. Jánovi Holému.

„Ukážky reštaurovaného barokového umenia“

Na tejto výstave sú predstavené obrazy a sochy zo zbierok nášho múzea, ktoré

boli reštaurované v rokoch 2007 – 2016. Barok je označenie historického obdobia a umeleckého slohu, ktorý mu dominoval. Tento sloh má pôvod okolo roku 1600 v Ríme a v Európe prevládala v 17. storočí a vo veľkej časti 18. storočia. Návštevníci si na výstave môžu pozrieť veľkorozmerný obraz „Svätý Peter zapiera Krista“, druhým obrazom je „Svätý František z Assisi“ a tretím je „Portrét Habsburgovca s Rádcom zlatého rúna“. Okrem obrazov sú na výstave zastúpené aj tri križe, socha „Neznámy svätec“ a kamenný reliéf pochádzajúci zo vstupného portálu na severnej strane dnes už neexistujúcej pevnostnej prístavby objektu radnice. Na kameni je vytesaný motív pôvodného erbú mesta Nová Baňa. To, ako vyzerali obrazy a sochy pred reštaurovaním, si môže návštevník porovnať v priloženej fotodokumentácii.

Obe výstavy potrvajú do 6. septembra 2020.
Srdečne vás pozývame!

Mgr. Jana Potocká

Tam, kde bzučia včely, sa dobre hospodári

Koncom júla je už med vytočený a včelár sa tak môže sústrediť na to, aby dôkladne pripravil včelstvo na zimu. Po letnom slnovrate pracuje predovšetkým v plodisku, kde vyraduje tmavé, staré či zdeformované plásty. Po vytočení musí včelár venovať veľkú pozornosť rámkom. Rámiky treba roztriediť a tie, ktoré sú vyhovujúce na použitie v budúcej sezóne, ošetriť proti vijačke voštinovej. Vosk z nepoužiteľných plástov sa roztopí. Keďže sa už žiadna výdatnejšia znáška tento mesiac nedostavila, včelstvá treba prikrmovať, aby jednotlivé včelstvá úplne nestratili stavebný pud a matka neprestala klásť vajčička pre tzv. dlhoveké zimné včely. Toto obdobie sa tiež využíva na boj s klieštikom včelím (Varroa destructor) pomocou kyseliny mravčej, ktorá sa aplikuje vyparovaním.

Posledná medovicová znáška, ktorej bolo aj tento rok pomenej, sa vyznačuje melicitóznymi medmi, ktoré rýchlo kryštalizujú. Netreba sa ich však vôbec obávať. Kryštalizácia je prirodzená vlastnosť medu. Závisí od pomeru glukózy a fruktózy v mede. Každý druh medu má tento pomer iný, a preto nie všetky druhy medu skryštalizujú v rovnakom čase po vytočení. Koncom prvej polovice mesiaca by sa mala urobiť tzv. taxácia včelstiev, kde roztriedime včelstvá podľa stavu, sily a veku matky a pripravíme ich na ďalšie úkony.



zdroj foto: <https://beehivemonitoring.com/sk/blog/post/ako-cistit-medomet-po-extrakcii.html>

Dávid Štuller



Aký bol júl v Regióne GRON?

REGIÓN GRON História kaštieľa
v Žiari nad Hronom oživa

Kaštieľ v Žiari nad Hronom opäť otvára svoje brány verejnosti. Vo februári 2020 začalo mesto s realizáciou projektu „Expozície v biskupskom kaštieli v Žiari nad Hronom“, ktorý je jednou z fáz obnovy a rekonštrukcie objektu. Rozvojový zámer bol zrealizovaný vďaka finančnej podpore Rozvojovej agentúry Banskobystrického samosprávneho kraja, n. o. (RA BBSK), a oblastnej organizácie cestovného ruchu Región GRON.

Vďaka projektu tu vznikla pamätná izba prvého predsedu Matice slovenskej a banskobystrického biskupa Štefana Moyzesa. Kaštieľ však v minulosti nebol len sídlom



biskupov. O jeho funkciách a premenách v čase sa návštevníci dozvedia vďaka novému produktu krajskej cestovnej kancelárie Za horami, za dolami – komentovanej prehliadke

„Po stopách biskupov“. V spojení s unikátnym mestským parkom kaštieľ poskytne širšie možnosti na trávenie voľného času obyvateľom mesta a zároveň zvýši potenciál na návštevu turistov zo širokého okolia, napríklad aj tých, ktorí prišli za poznaním na Pohronskú hradnú cestu.

Nápad pre Vojšín – atraktívny vyhlídkový bod stredného Pohronia

Oblastná organizácia cestovného ruchu Región GRON spoločne s Rozvojovou agentúrou BBSK, n. o., a s odborným garantom – Slovenskou komorou architektov, úspešne zavŕšila v poradí už druhú verejnú súťaž architektonicko-krajinárskych návrhov, tentoraz pre prírodné lokality stredného Pohronia. Jej cieľom bolo získať riešenia na zatraktívnenie vybraného vzorového územia náučného chodníka Vojšín. Predmetom súťaže bolo riešenie vyhlídkového bodu na vrchu Vojšín (819 m n. m.) pri obci Malá Lehota, ktorého vrcholom prechádza rovnomenný náučný chodník. Zadanie ďalej zahŕňalo i riešenie pozorovacieho bodu pri národnej prírodnej pamiatke Andezitové kamenné more a návrh prvkov základného mobiláru pre náučný chodník Vojšín, ktoré by mohli byť v budúcnosti použité aj v iných turistických destináciách stredného Pohronia.

Od súťažiacich sa očakávalo, že navrhnu vyhlídkové zariadenie s bezbariérovým prístupom na vrchole kopca Vojšín, ktoré nebude v podobe klasickej veže. O súťaž bol zo strany architektov mimoriadny záujem. Víťazný návrh vyberala z 12 návrhov porota v zložení: starosta obce Malá Lehota Dušan Pacalaj, architekti Tomáš Tornyos, Viktor Šabík, Peter Podoba a Eugen Guldan. Dôležitým kritériom pri výbere bola funkčnosť a kompatibilita s prírodným prostredím krajiny, v ktorom sa NCH Vojšín nachádza. Významnú váhu pri hodnotení poroty zohrala aj estetickosť, nápaditosť a dizajnová atraktívnosť. Tieto kritériá najlepšie spĺňal návrh č. 4 od kolektívu autorov: Ing. arch. Peter Mizia, Ing. arch. Silvia Miziová, Ing. arch. Tomáš Šiška.

Všetky návrhy budú vystavené v kultúrnom centre v Malej Lehote od piatka 21. augusta 2020 do konca augusta. Následne bude výstava návrhov presunutá do Pohronskeho múzea v Novej Bani. Vernisáž výstavy sa bude konať v utorok 29. septembra 2020 v Pohronskom múzeu.

text a foto: **Tim Regiónu GRON**

REGIÓN GRON
Spoločný región Pohronia

Komentované prehliadky
na Pohronskej hradnej ceste

- Kláštor v Hronskom Beňadiku
- Hrad Revište
- Kaštieľ v Žiari nad Hronom
- Hrad Šášov

Vstupenky na www.zahoramizadolami.sk alebo na mieste
Počet vstupeniek je limitovaný

Viac info www.regiongron.sk

Za horami, za dolami!
Zaži hrady inak! v Regióne GRON

Marketingová aktivita je realizovaná s finančnou podporou Ministerstva dopravy a výstavby Slovenskej republiky.

DOVOLENKA NA SLOVENSKÚ
GRON N.P.Z.D.
www.slovakia.travel



AKO PSÍČEK A MAČIČKA

Kinosálohu kina Vatra v našom meste v stredu 15. júla 2020 opäť zneli detské hlásky. Knihu o psíčkovi a mačičke od Josefa Čapka pozná hádam každé dieťa a v spomienkach na svoje detstvo ju má uloženú aj ne jeden z nás dospelých.

Najmenší diváci netrpezlivo očakávali začiatok divadelného predstavenia prešovského bábkového divadla Babadlo, ktoré sa predstavilo s hrou v štýle grotesky pod názvom „Ako psíček a mačička“. Akčné situácie v podaní živých hercov a bábok prežívali spolu so psíčkom a mačičkou, ktorí prali, sušili bielizeň, piekli tortu. Našli tiež zabudnutú bábiku, ktorú mačička uložila do postieľky. Vypočuli si aj rozprávočku o pyšnej a chudobnej košielke... Maškrtný veľký pes, ktorý zjedol psíčkovi a mačičke celú tortu, však trestu neušiel, pretože ho veľmi rozbolelo bruško. Na záver sa deti s hercami aj s bábkami odfotili. Vonku pred budovou kina im tiež rodičia mohli zakúpiť pestrofarebné balóny, ktoré ponúkala Novobančanka Lucia. Bol to pekne strávený podvečer.

text a foto: **Helena Trajťeľová**



Milí návštevníci Novobanského jarmoku

V tomto čase sme vás už niekoľko rokov informovali o pripravovanom kultúrnom programe na Novobanský jarmok. Nebolo by tomu inak ani teraz, keby nás všetkých v čase, keď sa mal pripravovať program a zazmluvňovať umelci, nezastavil koronavírus a následne všetky vydané epidemiologické nariadenia a opatrenia. Vzhľadom na to, že mesto Nová Baňa chce aj naďalej zabezpečovať nízke riziko nakazenia svojich občanov a k danej situácii pristupuje zodpovedne, sa u nás neuskutočňujú a ani sa nebudú v tomto roku uskutočňovať hromadné podujatia, ku ktorým Novobanský jarmok patrí. Veríme však, že ak nám to situácia dovolí, pripravíme pre vás ako malé bolestné vianočné trhy väčšieho rozsahu, ako boli pôvodné. Už teraz sa na vás tešíme.

Mgr. Iveta Lukáčová,
vedúca OKI, MsÚ

Stretnutie so spisovateľkou a filantropkou Zdenkou Wenzlovou Švábekovou

ČAS

*Nie, nebola to náhoda.
Stretnúť ťa, no
milovať snáď len snom.
Keď nás zub času nahlodá,
boli sme obaja po uši v tom.
Písmenkami vysielame žiaru
plameňa, neúprosný čas nás
často vydesí.*

*Láska zmysly spaľuje,
keď slová zamilieňa,
jedného dňa zomriem tam,
kde práve si.*

Zdenka Wenzlová Švábeková

V priestoroch Mestskej knižnice mesta Nová Baňa sme vo štvrtok 23. 7. 2020 privítali spisovateľku a filantropku Zdenku Wenzlovú Švábekovú. Svojím spevom a hrou na gitare nám stretnutie spríjemňoval country spevák Allan Mikušek. Moderoval Zdenkin dobrý priateľ



a manažér Julien Dan. Autorka patrí k úspešným ľuďom, ktorí o svojich filantropických aktivitách neradi hovoria na verejnosti. Dobročinnosti sa venuje prostredníctvom osobného kontaktu

a svoj podiel na nej prevažne nezverejňuje. Autorka, úspešná podnikateľka, sa vo voľnom čase venuje aj poradenstvu v sociálnej oblasti. V mladosti bola žiačkou básnika, prekladateľa a publicistu Vojtecha Miháliku, ktorý ju, ako mnohých iných, učil básnickému remeslu. Publikovala v novinách a časopisoch, ako aj na internetových stránkach. V roku 2017 nespelo vstúpila do sveta poézie svojou prvou básnickou zbierkou Roztavené putá, v ktorej pravdivo poukázala na lásku z opačnej strany. Nasledovali prózy zaoberajúce sa ženami v zložitej životnej situácii – Nesmieš povedať, Navždy prekliata (obe 2018), Naposledy plačem (2019). V roku 2020 jej vyšla ďalšia kniha básní Zrkadlo lásky. Niekedy v jesenných mesiacoch jej vyjde novinka pod názvom Nehľadaj pravdu. Beseda sa niesla v príjemnej atmosfére a chcem týmto pani Wenzlovej Švábekovej poďakovať za príjemné stretnutie, rovnako aj všetkým účastníkom besedy, hosťom aj čitateľom, že si našli čas, aby spoznali túto autorku a jej priateľov. Ďakujeme a tešíme sa na ďalšie stretnutie.

text a foto: **Eva Čaklošová**



Banický fakľový sprievod a Anna bál na Zvoničke

Podvečer sa uličkami v okolí kaplnky niesol zvuk klopačky... Práve klopačkou oficiálne otvoril slávnostný program Branislav Medveď. Zaznela banická hymna v podaní členov banického spolku, ktorá ešte zvýraznila veľkoleposť podujatia. Po jej odznení sa prítomným prihovril primátor mesta Nová Baňa Branislav Jaďud, ktorý vyjadril nadšenie z podujatia a následne odovzdal slovo Petrovi Konečnému, členovi Novobanského banického spolku a vedúcemu Slovenského banského archívu v Banskej Štiavnici. Obaja vyjadrili vďaka pánovi Františkovi Martincovi, ktorý už 40 rokov drží ochrannú ruku nad banickou Kaplnkou sv. Anny. Folklorná skupina Vinička tradične zaspievala výber ľudových piesní, čo v nás vzbudilo spevavú náladu. Počas spevu kultúrne referentky rozdávali horiace fakle a lampášiky a z našich najmenších sa mohli v tomto čarovnom okamihu stať permoníci. Sprievod smeroval Banickou ulicou k štôlni Tag, kde bol pripravený krátky program Novobanského banického spolku. Ďalej prechádzal Mariánskou a Hájskou ulicou až na Zvoničku. Po príchode na Zvoničku sa okolím opäť roznesol zvuk klopačky a otvoril tanečnú zábavu. O hudobný sprievod sa postarala HS IDEÁL. Úvodné tanečné kolo otvoril primátor mesta s vedúcou

FS Háj Katarínou Búryovou a našimi „hájistami“. Po úvodnom tanci prebiehala voľná zábava do neskorých večerných hodín.

Mesto Nová Baňa vyjadruje poďakovanie všetkým, ktorí sa na uskutočnení podujatia podieľali. Sú to OZ Novobanský banický spolok, FS Háj, FSK Vinička, DHZ mesta Nová Baňa, TS mesta Nová Baňa, mestská polícia a HS IDEÁL. V neposlednom rade patrí obrovské poďakovanie Antonovi Medveďovi, Petrovi Hudcovi, Jurajovi Kološtovi, Branislavovi Medveďovi, Petrovi Bindovi so synom a Jozefovi Bónovi, vďaka ktorým sa zrealizovala nevyhnutná oprava Zvoničky, a tiež ďalším dobrovoľníkom, ktorí sa podieľali na záverečnom čistení Zvoničky. Úcta a vďaka patrí rodine Františka Martina, ktorá 40 rokov drží ochrannú ruku nad banickou Kaplnkou sv. Anny. Ďakujeme aj rodine Letkovej a Katinovej za zveľadenie okolia kaplnky, Vladkovi Víglaskému za hudobný sprievod v sprievode, Jankovi Škvarkovi za ozvučenie, ale aj našim malým permonikom a každému jednému zúčastnenému na tomto podujatí. Ďakujeme a tešíme sa na vás opäť o rok.

text a foto: Veronika Volfová



Špeciálny 7. ročník „Káčera na bicykli“

Počas siedmich dní sám prešiel sedem etáp pre sedem príbehov.

Mgr. Peter Káčer – filantrop, športovec s hendikepom a ambasádor projektu Káčer na bicykli, už siedmy rok po sebe bicykloval v mene pomoci ľuďom, ktorí sa so svojimi žiadosťami a prosbami obracajú na Nadáciu TA3.

Počas siedmich dní prešiel na bicykli sedem etáp. Každá etapa bola venovaná konkrétnej rodine či jednotlivcovi. Bicykloval pre deti so zdravotnými problémami, ktoré potrebujú nákladnú liečbu, ale aj niekoľkých dospelých mladých ľudí odkázaných na pomoc rodiny a okolia. Ich potreby, životné osudy, radosti a trápenia sú každoročne propagované prostredníctvom príbehov vysielaných v televízii TA3 a na webe podujatia Káčer na bicykli. Akcia sa mala konať v predchádzajúcich mesiacoch, ale vzhľadom na situáciu spojenú s koronavírusom COVID-19 museli členovia nadácie pripraviť alternatívne návrhy, ako a kedy toto charitatívne podujatie uskutočniť.

Nakoniec sa uskutočnilo vo formáte, aký tu doposiaľ ešte nebol. Zároveň bolo symbolicky veľmi silné. Peter Káčer išiel sám. V predchádzajúcich ročníkoch totiž bicykloval so sprievodom stovky cyklistov.

V priebehu trasy a na námestiach miest a obcí bol pripravený pestrý program. Tento rok odštartoval správca Nadácie TA3 svoju charitatívnu tour 27. júna na Spiši a ukončil ju 3. júla na západnom Slovensku. Prešiel sedem baníckych miest a obcí Slovenska.

Do Novej Bane zavítal 2. júla 2020. Po predchádzajúcich pracovných stretnutiach sme mu pripravili trasu, ktorá bola zameraná na banickú tematiku a krásy nášho

mesta a okolia. Miestom štartu bol DSS Hrabiny, kde ho po úvodnej piesni v podaní speváckeho zboru Cantus Monte Regis srdečne privítali primátor mesta Nová Baňa MVDr. Branislav Jaďuď, MBA, a riaditeľky DSS Hrabiny a Spojenej školy Mgr. Jana Hulová a PaedDr. Karin Gažiová. Návšteve pána Káčera sa veľmi potešili aj klienti DSS, ktorých Peťo, ako ho všetci familiárne volali, pozdravil a ako štatutár Nadácie TA3 venoval zariadeniu štyri bicykle. Potom sa už vydal na svoju šiestu etapu, ktorá viedla z Hrabín na Tajch, z Tajchu prešiel popri MŠ Štále a kultúrnom dome a odtiaľ smeroval do Kútoviec, kde ho fascinovali výhľady na Novú Baňu. Pokračoval Hrádzou, námestím a svoj prvý dlhší odpočinok si doprial až v Spojenej škole, kde ho tiež privítali potleskom. Po privítaní riaditeľkou SŠ p. Gažiovou a prednese básne v podaní Samka Nemčeka sa prítomným prihovoril. Jeho krásne slová prejavu vďaka celému personálu Spojenej školy v nás určite znejú dodnes. Potom odovzdal do rúk primátora mesta finančný dar 1 000 eur, ktorý následne pán primátor spravodlivo rozdelil obom inštitúciám, DSS Hrabiny a Spojenej škole. Zápisom do pamätnej knihy p. Káčer ukončil svoju návštevu v škole a vydal sa na druhú časť svojej etapy, ktorá smerovala cez Námestie slobody, Banícke námestie až do Kohútova, kde sa dozvedel o histórii tohto pútnického miesta. Ďalej pokračoval k baníckej Kaplnke sv. Anny. Tam ho baníckymi piesňami privítala folklórna skupina Vinička spolu s členkami FS Háj. Podporiť ho prišiel aj primátor mesta, ktorý ho odpovedal na ďalší kus etapy, ktorá smerovala do cieľa – DSS Hrabiny. V cieľi ho víťali všetci od primátora mesta, riaditeľiek



oboch zariadení, účinkujúcich, zamestnancov až po klientov. Na tvárach detí, ale aj nás dospelých vyčaroval obrovský šťastný úsmev a boli aj slzy nadšenia. Obdiv, úcta a rešpekt zároveň... Ale tým sa toto podujatie ani zďaleka nekončilo. Správca Nadácie TA3 p. Káčer sa rozhodol darovať finančný dar 1 000 eur Samkovi Nemčekovi, klientovi a žiakovi DSS Hrabiny a Spojenej školy. Urobil tak hneď potom, ako Samko – parakarata, spolu so svojimi kamarátmi pod vedením trénera Jána Šályho predviedli športovú zostavu v parakarate. No a pieseň v podaní Cantus Monte Regis toto krásne charitatívne podujatie ukončila.

Nadácia TA3 pomáha ľuďom s mentálnym či fyzickým hendikepom, sociálne slabým a znevýhodneným jednotlivcom a rodinám, ako aj organizáciám s humanitárnym, sociálnym a charitatívnym zameraním. Zmyslom pomoci Nadácie TA3 je meniť životy ľudí k lepšiemu.

Aktivity Nadácie TA3 môžete podporiť rôznymi formami. Príspevkom na účet, pravidelným zasielaním SMS v hodnote 1 eura mesačne alebo podporou podujatia

Káčer na bicykli, počas ktorého je tiež možné zaslať prázdnú SMS na číslo 832. Jej hodnota je 1 euro. Telekomunikační operátori ani poskytovatelia služby si z tejto sumy nič nenechávajú, suma je oslobodená od dane a celá je odvedená na podporu tých, pre ktorých Peter Káčer bicykuje. Nadácia TA3 je tiež registrovaným prijímateľom 2 % z daní.

Nikdy nevieme, či sa v zložitej životnej situácii neocitneme raz aj my, a preto:
pomôžte aj vy a pošlite SMS na 832.

Na záver sa chcem poďakovať Mestskej polícii mesta Nová Baňa, Technickým službám mesta Nová Baňa, sprevádzajúcim bicyklistom – Antonovi Segéňovi, Martinovi Mikuškovi a Ivanovi Gažimu, speváckemu zboru Cantus Monte Regis, členom Novobanského baníckeho spolku, FSK Vinička a členkám FS Háj za príkladnú spoluprácu na podujatí.

Mgr. Iveta Lukáčová,
vedúca OKI, MsÚ Nová Baňa
foto: Helena Trajtelová



**Mesto Nová Baňa vyhlasuje
XXVII. ročník
amatérskej fotografickej súťaže
AMFO Nová Baňa 2020.**

POSLANIE: Propagácia mesta cez farebnú a čiernobiely fotografiu v oblastiach:

- život a ľudia v našom meste,
- príroda a turistické centrá mesta a okolia,
- kultúrne pamiatky v našom meste,
- ľudové tradície a zvykoslovie v meste a okolí,
- šport v našom meste,
- iné ľubovoľné tematické zameranie súvisiace s mestom Nová Baňa.

PODMIENKY: Kolekcia farebných alebo čiernobielych fotografií (min. 3 ks, max. 7 ks). Fotografie musia mať rozmery minimálne 18 x 24 cm. Vyhlasovateľ si vyhradzuje právo víťazné fotografie si ponechať na propagáciu mesta. Vyhradzuje si ďalej právo uverejniť vybrané fotografie s cieľom propagácie bez nároku na honorár.

HODNOTENIE: Súťažné práce bude posudzovať odborná porota, menovaná primátorom mesta. Zároveň si usporiadatelia vyhradzujú právo niektorú z cien neudelieť, prípadne udeliť mimoriadne ocenenie.

OCENENIE:

- I. cena 100 EUR
- II. cena 70 EUR
- III. cena 30 EUR

MIESTO VÝSTAVY: VESTIBUL KINA VATRA

DÁTUM VÝSTAVY: NOVEMBER 2020

UZÁVIERKA A ZBER PRÁC: 22. 10. 2020

KONTAKT: OKI MsÚ Nová Baňa, tel. č.: 045/67 82 886

**AMFO Nová Baňa 2020
XXVII. ročník
Výstava amatérskej fotografickej súťaže**

Prihláška

Meno a priezvisko:

Adresa, PSČ:

Tel., mobil:

E-mail:

Farebné fotografie

	názov fotografie	rok vzniku

Čiernobiely fotografie

	názov fotografie	rok vzniku

Prihlášky zašlite na adresu: MsÚ, oddelenie kultúry, športu, mládeže a vzdelávania, Nám. slobody 1, 968 01 Nová Baňa

Dátum a podpis:.....

- Súťažiaci vyhlasuje, že jeho súťažné dielo má vysporiadané autorské práva.
- Súťažiaci udeľuje mestu Nová Baňa licenciu na celý čas trvania jeho majetkových práv k súťažným dielam na použitie: rozmožnení diel, zaradenie diel do databázy, sprístupnenie verejnosti, verejné vystavenie diel. Súťažiaci udeľuje túto licenciu bezodplatne a na účely propagácie súťaže AMFO Nová Baňa 2020 a mestu Nová Baňa.
- Súťažiaci udeľuje mestu Nová Baňa súhlas so spracovaním osobných údajov uvedených v prihláške na účely spojené so súťažou AMFO Nová Baňa 2020
- Podmienkou zaradenia do súťaže je súhlas s touto položkou!

Do práce na bicykli v septembri!

Mesto Nová Baňa sa do tejto zmysluplnej akcie zapája každoročne a inak tomu nie je ani v tomto roku. V histórii kampane naša samospráva zaznamenávala každoročný nárast registrovaných tímov. Kým v prvom ročníku mala Nová Baňa v súťaži registrovaných deväť tímov s celkovým počtom 28 súťažiacich, vlni to už bolo 21 tímov a 71 registrovaných účastníkov. Verím, že inak tomu nebude ani v tomto ročníku a Novobančania sa opäť spoja v tímoch, čím aktívne podporia myšlienku kampane.

Kým v minulých ročníkoch súťažná časť kampane prebiehala počas mesiaca máj, tento rok sa z dôvodu pandémie COVID-19 presúva na mesiac september. Registrovať svoje tímy môžete najneskôr do 7. 9. 2020 na www.dopracenabicykli.eu, kde získate aj podrobné informácie.

Dagmar Lachká, MsÚ Nová Baňa, lokálna koordinátorka

**Sadni na bicykel
a zachráň svet!**

REGISTRUJTE SA NA

www.dopracenabicykli.eu

od 01.03. do 07.09.2020



ŠPORT

Usporiadateľ: mesto Nová Baňa, Lyžiarci mesta Nová Baňa, občianske združenie a nadšenci pre beh

Organizačný výbor: Peter Gajdoš – riaditeľ pretekov, Dagmar Lachká

Technické zabezpečenie: mesto Nová Baňa

Termín: 5. september 2020, sobota

Miesto: rekreačné stredisko Tajch Nová Baňa

- štart z cyklochodníka pri jazere
- registrácia a vyhodnotenie v amfiteátri



PROPOZÍCIE

Zn.	kategória	ročník nar.	dĺžka trate	registrácia
A	predškolský vek – dievčatá, chlapci	2015 a mladší	100 m	áno
B	super baby I – dievčatá, chlapci	2014, 2013	200 m	áno
C	super baby II – dievčatá, chlapci	2012, 2011	300 m	áno
D	predžiačky, predžiaci	2010, 2009	500 m	áno
E	mladšie žiačky, mladší žiaci	2008, 2007	864 m	áno
F	staršie žiačky, starší žiaci	2006, 2005	1,2 km	áno
A1	muži do 40 rokov	2002 – 1981	8 km	áno
A2	muži nad 40 rokov	1980 – 1971		áno
A3	muži nad 50 rokov	1970 a starší		áno
B1	ženy do 40 rokov	2002 – 1981	8 km	áno
B2	ženy nad 40 rokov	1980 a staršie		áno
C1	muži (bez rozdielu veku)		5,52 km	áno
C2	ženy (bez rozdielu veku)		5,52 km	áno
C3	študenti SŠ – dievčatá, chlapci	2005 – 2001	5,52 km	áno
G1	muži do 40 rokov	2002 – 1981	21,33 km	áno
G2	muži nad 40 rokov	1980 a starší	21,33 km	áno
G3	ženy (bez rozdielu veku)		21,33 km	áno
BEH ZDRAVIA (cyklochodník okolo jazera Tajch) – pre KAŽDÉHO, vhodný pre rodiny s deťmi			864 m	nie

TRATE

• 100 m, 200 m, 300 m, 500 m, 864 m, 1,2 km – asfalt – cyklochodník okolo jazera Tajch.

• 5,52 km – asfalt – terén. Štart na cyklochodníku, okolo jazera a smer Kozákova dolina – rampa, smer Pelúchova cesta, Kolibská cesta – štálska zvonica a späť k cyklochodníku na Tajchu. Nárast výšky 137 m.

• 8 km – asfalt – terén. Štart na cyklochodníku, okolo jazera a smer Feriancov rígel – Štepnica – Fanadýb a späť k cyklochodníku na Tajchu. Nárast výšky 245 m.

• 21,33 km – asfalt – terén a hlavne veľa stúpaní (759 m) a klesaní (726 m). Štart na cyklochodníku, okolo jazera a potom smer Zvonica – Háj – Kostivrch – Fanadýb a späť k cyklochodníku na Tajchu. Trasa začína vo výške cca 315 m n. m. a v najvyššom bode sa dostanete až na cca 640 m n. m., potom znovu klesnete, aby ste zase nastúpali do výšky cca 630 m. Navyše, trať je zvlnená, takže si užijete stúpania aj klesania a, samozrejme, aj krátke rovinky.

CENY

Medaily, diplomy, pohár za najlepšie čas muží/ženy v kategórii A1 – B2, darček pre najstaršieho/najmladšieho účastníka.

PROGRAM

• 8:00 hod. – 10:00 hod. – REGISTRÁCIA účastníkov prihlasovaných na mieste v deň podujatia

• 8:00 hod. – 10:30 hod. – PREZENTÁCIA účastníkov registrovaných vopred cez internet

POZOR! Prezentácia kategórií G1 – G3 len do 10:15 hod.

• 10:45 hod. – štart kategórií G1 – G3

• 11:00 hod. – štart kategórií A – F, postupne

• 12:00 hod. – hlavné preteky – štart kategórií A1 – A3, B1 – B2 a C1 – C3

• 13:00 hod. – BEH ZDRAVIA – bez registrácie

• 13:30 hod. – vyhlásenie výsledkov detských kategórií

• 14:00 hod. – vyhlásenie výsledkov ostatných kategórií

ŠTARTOVNÉ

v kategóriách A1 – A3, B1 – B2, C1 – C3, G1 – G3:

• pri registrácii online do 3. 9. 2020 do 24:00 hod. zdarma

• pri registrácii od 4. 9. 2020 od 0:00 do 5. 9. 2020 do 10:00 hod.

5€ – platba na mieste v hotovosti

PRIHLÁŠKY

Vzhľadom na zabezpečenú profesionálnu časomieru vyzývame účastníkov a záujemcov o naše podujatie, aby sa zaregistrovali VOPRED prostredníctvom stránky:

www.tajchovaosmicka.sk

!!! POZOR !!!

- Možnosť prihlásiť sa na beh v deň konania bude len do 10:00 hod.!

- Účastník je povinný pri prezentácii predložiť: potvrdenie o účasti a podpísaný súhlas dotknutej osoby, ktoré mu bolo zaslané na e-mail pri online registrácii.

PREDPIS

Preteká sa podľa pravidiel atletiky a týchto propozícií.

MERANIE ČASOV

Meranie je zabezpečené pomocou jednorazových čipov. Čip tvorí súčasť štartového čísla a dostanete ho pri prezentácii spolu so samotným štartovým číslom. Čip po dobehnutí do cieľa nemusíte vracaať, ostáva vám na pamiatku spolu so štartovým číslom.

UPOZORNENIE

- Usporiadateľ nepreberá zodpovednosť za škody na majetku alebo na zdraví súvisiace s cestou, pobytom a s účasťou pretekárov na podujatí. Každý účastník štartuje na vlastnú zodpovednosť a na vlastné nebezpečenstvo, bez nároku na odškodné pri zranení alebo

úraze spôsobenom počas alebo následkom týchto pretekov. Každý účastník musí mať so sebou preukaz poistenca.

• Usporiadateľ nezodpovedá za stratu vecí.

• Účastník je povinný pri prezentácii predložiť: potvrdenie o účasti a podpísaný súhlas dotknutej osoby, ktoré mu boli zaslané na e-mail pri online registrácii.

• Preteká sa iba po vyznačených tratiach.

• Usporiadateľ si vyhradzuje právo na zmenu programu športového podujatia v prípade nepriaznivého počasia.

• Usporiadateľ si vyhradzuje v závislosti od okolností právo upraviť a bližšie špecifikovať niektoré údaje uvedené v týchto propozíciách, resp. organizačných pokynoch.

• Usporiadateľ si rovnako vyhradzuje právo zrušiť alebo prerušiť konanie podujatia alebo niektorej z disciplín podujatia v prípade vážneho nebezpečenstva, a to najmä vojny, nepriaznivého počasia, nebezpečenstva teroru alebo iného útoku ohrozujúceho bezpečnosť účastníkov podujatia, resp. z iných vopred nepredvídateľných vis maior udalostí a okolností. V takomto prípade nemá bežec/bežkyňa nárok na vrátenie štartovného poplatku, resp. jeho časti.

PROTESTY

Protesty sa musia podať ústne riaditeľovi pretekov najneskôr do 30 minút po zverejnení výsledkov na tabuli.

ZDRAVOTNÉ ZABEZPEČENIE

Zdravotná služba spĺňajúca požiadavky poskytovania prvej pomoci.

OBČERSTVENIE

Pitný režim bude zabezpečený na štarte, v cieľi a na trati, viac – možnosť zakúpiť v bufete.

KONTAKT

Dagmar Lachká – Mestský úrad Nová Baňa, odd. kultúry, športu, mládeže a vzdelávania, komunikácie a informačného centra, mestskej knižnice – 045/6782885, kultura@novabana.sk.

**Pozývame vás na
filmový festival MEDZI
NEBOM A ZEMOU,
ktorý sa uskutoční
po Tajchovej osmičke
5. 9. 2020 o 19:30 v
amfiteátri na Tajchu.**



Koronavírus karatistov nezastaví

Tak ako väčšinu športovcov ani karatistov neminula odmlka v činnosti, ale nezastavila ich. Deti sa pripravovali doma a cvičili individuálne. Dostali pokyny na vhodné pohybové aktivity tak, aby návrat do súťažného kolotoča, ktorý sa začne v septembri, bol čo najhladší a najúspešnejší. Reprezentační tréneri SFKaBU komunikovali s reprezentantmi z ŠK KARATE Nová Baňa a títo pracovali na základe individuálnych tréningových plánov.

V období obmedzení sme nezaháľali, ale súťažili. Prebehli tri online súťaže, a to súťaž kata GEKISAI DAI ICHI do 12 rokov, súťaž kata SAIFA do 16 rokov a reprezentačný turnaj, ktorý sa aktuálne vyhodnocuje. Do všetkých týchto súťaží sa zapojili aj cvičenci z Novej Bane.

GEKISAI DAI ICHI

1. miesto: **Kristína Švaralová**, dievčatá do 8 r.

1. miesto: **Nina Kocianová**, dievčatá 9 r.

SAIFA

3. miesto: **Kristína Švaralová**, 8 – 9 r. open CH + D

3. miesto: **Nina Kocianová**, dievčatá 10 r.

2. miesto: **Filip Švaral**, chlapci 10 r.

3. miesto: **Adam Arpáš**, chlapci 12 – 13 r.

Po uvoľnení opatrení sme sa vrátili do tréningového procesu s veľkým nasadením. Čakajú nás sústreďenia talentovanej mládeže, ako aj letné klubové sústreďenie. No a v septembri odštartuje už spomínaný kolotoč súťaží, a to kolá pohára SFKaBU, majstrovstvá Slovenska a tiež majstrovstvá sveta WUKF v Poľsku. Ale o tom zase nabudúce.

ŠK KARATE veľmi pekne ďakuje mestu Nová Baňa za podporu, rovnako aj rodičom a všetkým ostatným podporovateľom tohto pre nás krásneho športu.

ŠK KARATE NOVÁ BAŇA

Základná umelecká škola v Novej Bani
Vás pozýva
na
Prijímacie skúšky
do
HUDOBNÉHO
VÝTVARNÉHO
LITERÁRNO-DRAMATICKÉHO
odboru
25. a 26. augusta
od 13.00 - 17.00
v priestoroch ZUŠ v Novej Bani
www.zusnovabana.edupage.org
zusnovabana@gmail.com

Ako mi korona zmenila život



Začiatkom kalendárneho roka sa objavili informácie o novom koronavíruse spôsobujúcom ochorenie COVID-19. Ohniskom výskytu bolo čínske mesto Wu-Chan. Každý deň pribúdali nové počty nakazených, ale aj mŕtvych. Nikto z nás si v tom čase nemyslel, že vírus zavíta aj do Európy.

V marci začali prichádzať znepokojujúce správy z Talianska a Španielska. Až prišiel „deň D“ a pacient 0 sa objavil už aj na Slovensku. Ako prvé sa o týždeň neskôr zavreli všetky typy škôl u nás. V prvom momente sme sa potešili, že budeme mať nezvyčajne predĺžený víkend. Dnes sú to už takmer tri mesiace, čo nechodíme do školy. Museli sme si zvyknúť na úplne nové podmienky v každodennom živote – rúška, rukavice, dezinfekciu, dodržiavanie odstupov, obmedzený pohyb na verejnosti, úplne sme stratili osobný kontakt so spolužiakmi, učiteľmi, susedmi, kamarátmi aj rodinnými príslušníkmi.

V rodine sme si tiež zvykali na novú situáciu, traja sme boli celé dni zavretí doma a zistili sme, že máme doma nedostatok počítačov. Mama musela vyučovať žiakov online, sestra – prváčka mala tiež školské povinnosti a pre mňa sa stal počítač učebnicou, zošitom a celodenným spoločníkom. Iné východisko nebolo, mojím prechodným pobytom sa stal dom starých rodičov, kde mám počítač celý deň k dispozícii len pre seba. Spočiatku som sa tešil, že nemusím ráno rýchlo vstávať a bežať na autobusovú zastávku. Ale nie dlho, lebo potom už vždy o 6:00 hod. viselo na školskej stránke zadanie domácej úlohy z geografie alebo dejepisu. Zvykol som si teda privstať a splniť si úlohu čo najskôr. Obvyčajne celé dopoludnie strávim pri počítači pri online vyučovaní. Popoludní vypracovávam zadania úloh a som v školskom procese oveľa dlhšie, ako keby som bol v škole na bežnom vyučovaní.

Sem-tam ma vyruší spolužiak a kamarát Viliam a vyzve ma na prestávku pri mobilnej hre. Niekedy ho sklame, lebo mám ešte pred sebou ruštinu, angličtinu, slovenčinu, zopár nevypočítaných príkladov z matematiky a z informatiky treba robiť prezentáciu. Smola, Vilko, nehrám! Až keď budem mať všetko hotové.

Z našej mamy sa stala zo dňa na deň nielen učiteľka vlastného dieťaťa, ale aj učiteľka na diaľku, opatrovateľka, kuchárka. Pri jednej mojej návšteve doma sme dostali chuť na osúchy. Mama nachystala všetko do misky a mňa poslala kúpiť droždie. Obišiel som všetky obchody a zistil som, že je to momentálne najpredávanejší a nedostatkový tovar. Vrátil som sa bez droždia a vyzeralo to, že z osúchov nebude nič. Našťastie, mama práve začínala skúšať piecť s kváskom, tak sme kvások hneď otestovali. Osúchy boli výborné a aby sme odplašili koronavírus, dopriali sme si preventívne hodne cesnaku.

Presvedčil som sa, že ľudia dokážu bezdôvodne spanikáriť a úplne zbytočne vo veľkom nakupovať, napr. droždie, múku, dokonca sa aj pobíť o mydlo. Alebo žeby zrazu všetci doma piekli chlieb?

Ťažko sme si zvykali na niektoré obmedzenia a nariadené opatrenia, hlavne na tie, ktoré nám obmedzovali slobodu a voľný pohyb. Aspoň si ich budeme viacej vážiť. Hovorí sa, že všetko zlé je na niečo dobré. Príroda nám ukázala, že nie sme takí páni tvorstva, ako sme si mysleli. Ale tým, že sa obmedzili všetky druhy dopravy, zregenerovalo sa životné prostredie a aj nad najpriemyselnejšími mestami bolo oveľa čistejšie ovzdušie. Pandémia zjednotila spoločnosť a ľudia si rýchlo začali navzájom nezištne pomáhať. Najviac sme oceňovali prácu predavačiek, zdravotníkov, sociálnych pracovníkov, hasičov, policajtov, vojakov. To boli ľudia v prvej línii, ktorí nasadzovali aj vlastné životy a zdravie. Ukázalo sa, že vieme byť disciplinovaní a zodpovední, každý deň nás k tomu vyzýval nielen premiér, ale aj členovia krízového štábu. Overili sme si schopnosť konať rýchlo, aby straty na životoch boli čo najmenšie. Zvládli sme aj netradičné vyučovanie, hoci nám chýbal priamy kontakt s vyučujúcimi.

Prekonaná pandémia nás zároveň aj varuje pred tým, na čo si budeme musieť zvykať, ak sa budeme správať nezodpovedne a ľahkovážne. Prvú vlnu sme úspešne zvládli a všetci si želáme, aby žiadna ďalšia neprišla. Chceme sa vrátiť do normálneho života, zasadiť znova do školských lavíc a žiť bez obmedzení.

Samuel Maslen, žiak 1.A



Program DofE v Gymnázium Františka Švantnera v Novej Bani

Už ste počuli skratku DofE z úst nejakého „GFŠ-áka“/„Dof-áka“?
Tu je vysvetlenie a náš príbeh.



Program Medzinárodná cena vojvodu z Edinburghu (skrátene DofE z anglického originálu The Duke of Edinburgh's International Award) sa realizuje v 140 krajinách sveta a ročne ho absolvuje viac ako 1,3 milióna mladých ľudí, vďaka čomu DofE uznávajú špičkové svetové univerzity a takisto najväčší svetoví zamestnávateľia pri prijímacích pohovoroch. Hlavným dôvodom je, že tieto inštitúcie hľadajú v mladých ľuďoch predovšetkým rozvinuté charakterové vlastnosti, ako napr. samostatnosť, vytrvalosť, cieľavedomosť a schopnosť prevziať za seba zodpovednosť, ktoré DofE priamo rozvíja.

Mladý človek si sám stanovuje ciele, ktoré musí po dobu realizácie programu (6 – 18 mesiacov +) naplniť. Učiteľ alebo dobrovoľník v programe figuruje ako mentor a rovnocenný partner, ktorý účastníka vedie k naplneniu cieľov v oblastiach šport, rozvoj talentu, dobrovoľníctvo a dobrodružná expedícia. Program DofE tak poskytuje mladým ľuďom priestor na uplatnenie talentu, rozvíja záujmy, motiváciu a osobnú a spoločenskú zodpovednosť. Program má tri úrovne: bronzovú, striebornú a zlatú v závislosti od dĺžky trvania, obťažnosti a minimálneho veku účastníka. V minulom roku bolo na Slovensku do DofE zapojených vyše 3 000 účastníkov. Momentálne sa program realizuje vo vyše 160 organizáciách a školách.



Zapojeným inštitúciám a učiteľom okrem iného ponúka možnosť zvýšiť touto skúsenosťou svoje organizačné a profesionálne zručnosti.

Naša škola je do programu zapojená od júna 2019 a nábor prvých účastníkov sme začali v septembri 2019. Ôsmi zvedaví a odhodlaní „GFŠ-áci“ (Simona Káčerová, Lucia Rybárová, Daniel Budinský, Jakob Ján Juhás, Timotej Kokoška, Tobias Kopernický, Ema Medveďová, Jasmína Youssefová) sa rozhodli vyskúšať, čo program ponúka, a začali si vyberať svoje konkrétne aktivity a ciele s nimi spojené. Všetci ôsmi si po konzultáciách s vedúcimi – mentormi programu, zvolili vhodné činnosti a sformulovali ciele, pekne sa rozbehli a postupne, každý svojím tempom, realizovali svoje aktivity na bronzovej úrovni.

V marci nás všetkých zabrzdila pandémia a mimoriadna situácia v školách, ktoré zostali zatvorené.

Naša vzájomná komunikácia sa po čase preniesla do online priestoru, tak ako aj školské vyučovanie. Po chvíľach neistoty a váhania, čo a ako ďalej plniť, keď sa poriadne nedalo vyjsť z domu a stretávať sa s inými ľuďmi, sa šiestim z našich „Dof-ákov“ podarilo nájsť motiváciu a pokračovať aj v upravenom režime či priestore vo svojich aktivitách a plniť si ciele. Ved' namiesto „posilky“ či ZUŠ-ky sa dá trénovať vo vlastnej izbe či v záhrade; venčenie psov v útulku sa nachvíľu zmenilo na online štúdium starostlivosti o psov; príprava na rozhodcovskú licenciu sa tiež poľahky presunula do virtuálnych futbalových zápasov; behať po vonku a upratovať znečistené okolie bolo možné s rúskom takmer neustále.

Len dobrodružná expedícia zostávala v nedohľadne, pretože skupinová turistika a spoločné nocovanie v stanoch alebo pod prístreškami neboli dlho dovolené.

Lenže náš príbeh má, aspoň predbežne, šťastný koniec. Opatrenia sa uvoľnili a nám sa podarilo pripraviť 6-členný tím s názvom PERMONÍCI na jeho dobrodružnú expedíciu. Zrealizovali sme ju 29. – 30. 6. 2020 v Štiavnických vrchoch v okolí Banskej Štiavnice a štiavnických tajchov. Dva dni a jedna noc (takmer) samostatného putovania, skúmania rozmanitostí okolia tohto krásneho mesta, sebestačného stravovania a nocľahu vo voľnej prírode boli vážnou skúškou aj pre tých najodhodlanejších. Dlhý pochod v kopcovitom teréne, ťažké batohy plné výbavy, jedla a vody, malé zablúdenia (mobilné aplikácie a navigácie boli neprípustné) či únava boli výzvou pre celý tím s cieľom dostať sa za hranice bežných zážitkov.

Po úspešnej expedícii zostáva (ešte niektorým) našim „Dof-ákom“ dokončiť svoje individuálne ciele v jednotlivých aktivitách a počkať na schválenie svojimi mentormi a vedúcimi programu. Potom sa už môžu tešiť na spoločnú slávnosť, na ktorej si, dúfame, všetci šiesti prevezmú svoju odmenu – bronzový odznak úspešného účastníka programu Medzinárodná cena vojvodu z Edinburghu.

Andrea Budinská a Radovan Mádel, vedúci programu v GFŠ v Novej Bani
foto: archiv GFŠ

Riaditeľka Gymnázia Františka Švantnera v Novej Bani

vyhlasuje obchodnú verejnú súťaž o najvhodnejší návrh na uzavretie zmluvy o nájme nebytových priestorov na prevádzkovanie školského bufetu.

Bližšie informácie a formulár prihlášky sú zverejnené na úradnej tabuli školy a na

www.gfsnbana.edupage.org.

Spojená škola, Školská 5, 968 01 Nová Baňa oznamuje, že má voľné pracovné miesto na pozícii: samostatný účtovník (-čka)/mzdový účtovník (-čka)

Predpokladaný termín nástupu: 9/2020, príp. podľa dohody
pracovná zmluva na plný úväzok

Miesto výkonu práce: Spojená škola, Školská 5, 968 01 Nová Baňa

Platové zaradenie: podľa platnej legislatívy v zmysle zákona č. 553/2003 Z. z.

Stručná charakteristika pracovnej pozície: komplexné zabezpečovanie účtovnej agendy v sústave podvojného účtovníctva podľa rozpočtových pravidiel verejnej správy a postupov účtovania pre rozpočtové organizácie, zostavovanie účtovných uzávierok, závierok, finančných výkazov a účtovných výkazov. Samostatné zabezpečovanie a spracúvanie mzdovej agendy.

Kvalifikačné predpoklady:

- úplné stredné odborné vzdelanie s maturitou
- vysokoškolské vzdelanie (I. stupňa/II. stupňa)
(ekonomického zamerania, minimálne 3 roky praxe s vedením účtovnej a mzdovej agendy)

Ďalšie informácie vám radi poskytneme:

- **osobne na adrese:** Spojená škola, Školská 5, 968 01 Nová Baňa
- **telefonicky:** 045/6856546, 0911 505 589 (riaditeľka školy)
- **e-mailom:** specskola.novabana@gmail.com





V našom meste bola dychovka

Žiať, len bola. Pán učiteľ Eduard Rízner, ktorý ju v roku 1889 založil, by bol z toho sklamaný. Stalo sa tak na základe iniciatívy Hasičského zväzu Tekovskej župy a obyvateľov mesta. Traduje sa, že dychová hudba v meste účinkovala 131 rokov, a podstatná časť jej existencie sa spája s kapelníkmi /rodákmi z Moravy/ Jánom Petrujom a Rudolfom Kožinom.

Z kroniky našej dychovky sa dozvedáme, že spočiatku sa o jej činnosť zaslúžili hlavne organisti. Až v roku 1926, keď sa do rodiny Šurkovej priženil Ján Petruj, zaznamenala novú kvalitu. Vystupovala pod názvom Mestská dychovka a hrala na civilných aj cirkevných slávnostiach organizovaných hasičským zborom. Už v roku 1927 hrala pri oslave Sviatku práce – 1. mája. Útlm činnosti v povojnovom období sa zastavil vznikom hudobnej školy, keď iniciatívny osvetár a muzikant Ján Melek začal vzdelávať novú generáciu školených dychovkárov.

Dychovku viedol v tom čase učiteľ Ladislav Popelka a jej činnosť podporovala Mestská osvetová beseda. Jej vystúpenia ochotne usmerňoval riaditeľ hudobnej školy Jozef Vojčiak. Počas krátko obdobia viedol súbor aj Ladislav Schwarz. V roku 1958 sa zriaďovateľom a sponzorom dychovky stalo výrobné družstvo Kvetu, ktoré sa o svoju Kvetovanku vzne staralo štyri desaťročia. Porevolučný trhový ošiaľ vyradil Kvetu z registra organizácií a začal sa zánik dychovej hudby v meste. Počas spolupráce s Kvetou sa naplno rozvinul hudobný talent kapelníka Kožinu, ktorý podstatne rozšíril repertoár súboru, a naša dychovka úspešne reprezentovala mesto Nová Baňa na rôznych súťažiach a festivaloch. Muzikanti si po zániku Kvetu odkúpili hudobné nástroje, ale vtedajšie vedenie mesta nemalo záujem o ďalšie účinkovanie dychovky v meste. Došlo k rozpadu súboru a zvyšní dychovkári putovali po nevhodných miestnostiach v rámci mesta a z vlastného vrecka platili účty za vykurovanie skúšobne. Erudovanému učiteľovi hudby a dirigentovi Anatolijovi Micovčinovi,



ktorý po Kožinovi súbor viedol, mesto nespĺnilo požiadavky, preto odišiel dirigovať dychový súbor mladých do Topoľčianok. V tomto súbore úspešne pôsobili aj niektorí žiaci našej LŠU.

Náš dnešný dychový minisúbor nemôžeme považovať za dychovku. Z pôvodnej dychovej hudby Kvetovanka zostali štyria členovia. Dvaja z nich sú ľudia „tretieho veku“ a súbor navždy opustil výborný trubkár Karol Pokryvka. Kvetovanka naposledy koncertovala na Deň matiek v roku 2010 pod taktovkou Anatolija Micovčina. Členovia súboru sa už viac v potrebnom zložení nezišli.

Vďaka vtedajším poslancom mesta Katke Štrbovej a MUDr. Ľubomírovi Snopekovi, ktorý pomohol aj finančne, sme získali možnosť nacvičovať vo vykurovanom klube dôchodcov. Dnešné podmienky vo vytvorenom centre seniorov môžeme považovať za optimálne. Dobrým duchom a saxofonistom súčasnej hudobnej skupiny je jej najstarší člen Jozef Ďurovič, ktorý aj upravuje známe melódie na podmienky súboru. Muzike veľmi

pomohol príchod akordeonistu Ctibora Šályho a ostrieľaného bubeníka Dušana Budinského – Cabaja, ktorý však ochorel a už nehraje. V kapele pôsobia dvaja muzikanti z Tekovskej Breznice – Mgr. Jozef Janček, ktorý hrá na trúbke spolu s Ing. Uhreckým, a Jozef Horniak – tenorista. Pri vystúpeniach skupiny posilnil náš súbor pákrát aj pozaunista Michal Volf a stále nám pomáha všestranný muzikant Ing. Peter Zalai hrou na tube, trúbke alebo bicích. Repertoár malej skupiny už nie je rýdzo „dychovácky“. Hrá sa to, čo ide „do ucha“. V posledných rokoch hral súbor pre seniorov v okolitých obciach. Pravidelne hrával pre zdravotne postihnutých a spoločne so spevokolom Jesienka pod vedením Ing. Zalaiovej vystupoval v radničnom parku pri otvorení Novobanského jarmoku aj pri baníckej kaplnke v rámci tradičného Anna bálu. Zahral aj jubilujúcim darcom krvi. Pri jubileách zahrá kolegom seniorom v centre seniorov Lipa a hrával vianočné koledy pred polnočnou omšou pri kostole.

Časy úspešných vystúpení

dychovky Kvetovanky sú za nami. O jej existencii svedčia už len diplomy z úspešných vystúpení na festivaloch v Kremnici a Žarnovici pod vedením dirigentov Rudolfa Kožinu a Anatolija Micovčina. Táto kapela už nezahrá na Nový rok vo fabrikách ani pri stavaní mája, ani pri poslednej rozlúčke na cintoríne.

Siahnuť do histórie a kroniky dychovej hudby v Novej Bani znamená vzdať hold všetkým, ktorí sa o rozvoj tohto hudobného žánru v meste zaslúžili: Eduardovi Ríznerovi, Vojtechovi Schwarzovi, Jánovi Petrujovi, Ladislavovi Popelkovi, Ladislavovi Schwarzovi, Rudolfovi Kožinovi a Anatolijovi Micovčinovi.

Hudba je mostom, ktorý spája ľudí z rôznych brehov. Je prístavom, v ktorom zabúdate na starosti a prebúdzajú sa vo vás city. Hudbou sa dorozumieme na celom svete aj bez znalosti cudzích jazykov. Tráviť život v zajatí hudby je prospešné a určite to stojí za to.

Ing. Július Uhrecký
foto: archív autora

